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  Thirteenth Session,  Commencing  at 2.30 pm  

   ANCIENT  COINS  

   ROMAN  SILVER  &  BRONZE  

   IMPERIAL  

     

 3886* 
  Herennia Etruscilla,   (wife of Trajan Decius), (A.D. 249-251), 
silver antoninianus, Rome mint, issued 250, (4.06 grams), 
obv. diademed draped bust to right on crescent, around HER 
ETRVSCILLA AVG, rev. Pudicitia standing to left drawing 
veil from face holding transverse sceptre, around PVDICITIA 
AVG, (S.9494, RIC 58b, RSC 17).   Struck on a broad fl an, 
slightly weak on reverse, otherwise of good weight and 
metal, bright extremely fi ne with some mint bloom, includes 
collector's ticket.    

 $100 

     

 3887* 
  Herennius Etruscus,   (A.D. 251), silver antoninianus, Rome 
mint, issued A.D. 250-1, (4.15 grams), obv. radiate bust 
of Herennius draped to right, around Q HER ETR MES 
DECIVS NOB C, rev. around SPES PVBLICA, Spes advancing 
left, holding fl ower and lifting skirt, (S.9526, RIC 149, RSC 
38).   Bright, nearly extremely fi ne and very scarce.   

 $120 

     

 3888* 
  Trebonianus Gallus,   (A.D. 251-253), silver antoninianus, 
Milan mint, (4.474 grams), obv. radiate draped bust to 
right, around IMP C C VIB TREB GALLVS AVG, rev. Pax 
standing left with branch and transverse sceptre, around PAX 
AETERNA, (S.9639, RIC 71, RSC 76).   Extremely fi ne.    

 $100 

 Ex Noble Numismatics Sale 84 (lot 1869). 

     

 3889* 
  Aemilian,   (A.D. 253), silver antoninianus, issued 253, 
Rome mint, (3.83 gm), obv. radiate bust to left, IMP CAES 
AEMILIANVS P F AVG, rev. Mars advancing to left with 
olive branch, shield and spear, MARTI PACIF around, 
(S.9835, RIC 15, RSC 23).   Lightly toned, good very fi ne 
and rare in this condition.   

 $300 

 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 5222) and previously Antiquarius New 
Zealand, 1994.  

     

 3890* 
  Valerian I,   (A.D. 253-260), silver antoninianus, Rome mint, 
(3.52 grams), obv. radiate cuirassed bust right, around IMP 
C LIC VALERIANUS AVG, rev. SALVS AVGG around, Salus 
standing left holding sceptre, feeding serpent arising from 
altar, (S.9974, RIC 121, RSC 197).   Very fi ne.    

 $100 

   3891 
  Valerian I,   (A.D. 253-260), silver antoninianii, Rome mint, 
(3.62 grams), obv. radiate bust right, VALERIANVS P F 
AVG around, rev. ORIENS AVGG around, Sol standing 
left, holding whip, (S.9952, RIC 12); another, Samosata 
mint, obv. radiate bust right, IMP C P LIC VALERIANVS 
AVG around, rev. VOTA ORBIS above, two Victories facing, 
affi xing shield inscribed SC to a palm tree, (S.9996, RIC 294, 
RSC 280); Valerian II, (A.D. 253-255), silver antoninianus, 
Rome mint, obv. radiate bust right, P LIC VALERIANVS 
CAES around, rev. PIETAS AVGG around, sacrificial 
implements, (cf S.10733, RIC 19, C 45).   Good fi ne - nearly 
very fi ne, scarce.  (3)  

 $80 

   3892 
  Gallienus,   (A.D. 253 - 268), billon antoninianii, (2.98 
gm), obv. bust to right, radiate, rev. panther left, (S.2978, 
RIC 230, RSC 586); Salonina, (d.A.D. 268), another (3.63 
grams), obv. diademed bust right on crescent, rev. VESTA 
around, Vesta seated to left, (S.3048, RIC 32, RSC 143).   
Fine -very fi ne.  (2)  

 $50 

 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 3539 part). 
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   3893 
  Gallienus,   (A.D. 253-268), AE antoninianii, various reverses, 
(2.02 gm), issued 267-8, Centaur to left, H in exergue, 
(S.10178, RIC 164); (3.56 grams), issued 264-5, Pax standing 
left, V in left fi eld, (S.10302, RIC 255); (2.12 gm), issued 261-
2, Mars standing left, P in right fi eld, (S.10401, RIC 317); 
(1.85 gm), Fides standing left, (cf.S.10214, RIC 571); (3.96 
gm) Jupiter standing left, (cf.S.10248, RIC 644); Salonina, 
wife of Gallienus, who died A.D. 268, billon antoninianus, 
issued 265, Antioch mint, (3.87 gm), obv. diademed veiled 
and draped bust of Salonina to right on crescent, around 
SALONINA AVG, rev. Salus standing to right, around SALVS 
AVG, (S.10652, RIC 88, RSC 105).   Even dark brown patina, 
fi ne - good very fi ne, with collector tickets.  (6)  

 $100 
 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3497). 

   3894 
  Salonina,   wife of Gallienus, (died A.D. 268), billon 
antoninianus, Cologne mint, (3.65 grams), obv. diademed 
veiled and draped bust of Salonina to right on crescent, 
around SALONINA AVG, rev. Venus seated left, extending 
right hand to child (or Cupid) at feet, around VENVS FELIX, 
(S.10655, RIC 7, RSC 115); Severina, wife of Aurelian, (A.D. 
270-275), billon antoninianus, Antioch mint, (3.94 grams), 
obv. diademed and draped bust of Severina to right, around 
SEVERINA AVG, rev. around CONCORDIAE MILITVM, 
Concord standing to left holding two standards, S to left, 
in exergue XXI, (S.11706, RIC 20, C.7).   Fine - nearly very 
fi ne, second coin pitted, with collector's tickets.  (2)  

 $100 

   3895 
  Claudius II,   (A.D. 268-270), billon antoninianus, Cyzicus 
mint, (4.03 grams), obv. radiate bust to right, DIVO 
CLAVDIO, rev. CONSECRATIO, pyramidal crematorium of 
three stories two fi gures on second storey, (S.11466, cf.RIC 
256).   Extremely fi ne.    

 $100 
 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4368 part). 

     

 3896* 
  Aurelian,   (A.D. 270-275), billon antoninianus, issued 272, 
Rome mint, (3.16 grams), obv. radiate cuirassed bust right 
of Aurelian, IMP AVRELIANVS AVG around, rev. IOVI 
CONSER around, emperor receiving globe from Jupiter, 
(S.11542, RIC 260, RSC 105).   Dark green toning, good 
very fi ne and scarce.   

 $60 

   3897 
  Aurelian,   (A.D. 270-275), billon denarius, Serdica mint, 
(2.65 grams), obv. laureate cuirassed bust of Aurelian 
to right, around IMP AVRELIANVS AVG, rev. around 
VICTORIA AVG, Victory advancing to left, captive at feet, 
in exergue S, (S.11643, RIC 73, C.255); Vabalathus and 
Aurelian, (A.D. 271-2), billon antoninianus, Antioch mint, 
(2.81 grams), obv. VABALATHVS V C R IM D R around, 
laureate draped and cuirassed bust to right of Vabalathus, rev. 
IMP C AVRELIANVS AVG around, radiate and cuirassed 
bust to right of Aurelian, B below, (S.11718, RIC 381, C.1).   
Nearly very fi ne and rare.  (2)  

 $60 

    

 

 

  3898* 
  Aurelian,   (A.D. 270-275), silver antoninianus, Rome mint, 
(3.57 grams), issued 270-276, obv. radiate cuirassed bust 
right, around IMP AVRELIANVS AVG, rev. Sol walking 
right, holding laurel-branch and bow, treading down an 
enemy, to left E, around ORIENS AVG, XXIR in exergue, 
(RIC V 64, C 159); Maximianus Herculius, (A.D. 286-305, 
fi rst reign), AE antoninianus, Lugdunum mint, issued A.D. 
290-291, (3.83 grams), obv. radiate bust left of Maximianus 
in imperial mantle, around IMP MAXIMIANVS AVG, rev. 
Salus standing right feeding serpent in arms, around SALVS 
AVGG, (cf.S.13172, RIC V 422); Licinius I, (A.D. 308-324), 
AE follis, issued 317-320, (2.66 grams), Nicomedia mint, 
obv. draped laureate head to left of Licinius holding mappa 
and globe, sceptre over shoulder, around IMP LICINIVS 
AVG, rev. Jupiter standing left, chlamys across left shoulder, 
leaning on sceptre, holding Victory on globe, plam branch 
left, around IOVI CONSERVATORI AVGG, to right Z, in 
exergue SMN, (S.15234, RIC VII 24).   First two with good 
silvering, very fi ne - extremely fi ne, second coin rare.  (3)  

 $180 

     

 3899* 
  Tacitus,   (A.D. 275-276), billon antoninianus, Lugdunum 
mint (3.72 grams), obv. radiate bust of Tacitus to right 
draped and cuirassed, around IMP CM CL TACITVS PF 
AVG, rev. around PAX AETERNA, star in fi eld, Pax standing 
left holding olive branch and sceptre, (cf.S.11785, RIC 33, 
C.64).   Dark tone with some silvering, very fi ne.   

 $60 



457

     

 3900* 
  Tacitus,   (A.D. 275-276), Ticinum or Siscia mint, (4.17 
grams), obv. radiate draped and cuirassed bust to right, 
around IMP C M CL TACITVS P AVG, rev. Providentia 
standing left, with globe at feet, holding rod and cornucopiae, 
around PROVIDENTIA DEORVM, in exergue S (=2), 
(S.11800, RIC 153, C.105).   Extremely fi ne.   

 $100 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4778). 

   3901 
  Probus,   (A.D. 276-282), base silver antoninianus, Rome mint 
(2.52 grams), obv. radiate cuirassed bust to right of Probus, 
around IMP PROB VS AVG, rev. emperor on horseback to 
left, spurning captive, around ADVEN TVS AVG, in exergue 
R crescent S, (S.11953, RIC 157, C.39); another, Lugdunum 
mint, (3.33 grams), issued 277, obv. IMP C M AVR PROBVS 
AVG, radiate cuirassed bust right, rev. MARS VICTOR, 
Mars walking right, III in exergue, (cf.S.12071, RIC 38).   
Good fi ne, scarce.  (2)   

 $60 

    

 

part

  3902* 
  Probus,   (A.D. 276-282), base antoninianii, Antioch mint 
issued 280-1, (4.18, 4.24, 4.12 gm), obv. radiate draped and 
cuirassed bust to right of Probus, around IMP C M AVR 
PROBVS P F AVG, rev. Probus in military attire holding 
sceptre and receiving globe from Jupiter standing left holding 
sceptre, around, CLEMENTIA TEMP, Δ and others (2) Z 
below, in exergue XXI, (S.11961, RIC 922, C.99).   All with 
silver surface, fi rst two with about complete silvering as 
issued, nearly extremely fi ne - uncirculated.  (3)  

 $120 

 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3499) for fi rst and best two coins. 

   3903 
  Probus,   (A.D. 276-282), billon antoninianii, various mints 
and reverses, different varieties, (S.11952, 11953 (2, var.), 
11966 (2, var), 11959 (2, var,), 11992, 11967, 12000, 
12001, 12038; RIC 84, 157, 202, 626, 643, 644, 647, 651, 
661, 665, 706, 713).   Mostly very fi ne.  (12)   

 $150 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4779). 

   3904 
  Probus,   (A.D. 276-282), billon antoninianii, various mints 
and reverses, different varieties, (S.11960, 11961 (4, var), 
12000, 12001, cf.12021(4, var), 12071, 12073, RIC.704, 
712, 731, 735, 810, 816, 905, 920, 921, 922, 925, 927, 
928).   Mostly very fi ne.  (13)   

 $150 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4780). 

   3905 
  Probus,   (A.D. 276-282), base antoninianii, Siscia mint, 
(4.22 gm), issued 278, obv. IMP C M AVR PROBVS P AVG, 
helmeted cuirassed bust left, with shield and spear over 
shoulder, rev. VIRTVS PROBI AVG, Mars walking right, 
XXI in exergue, (S.12071, RIC 816); another similar (4.24 
gm), obv. similar with additional P F, rev. similar ΕΔ between, 
with Jupiter presenting Victory, (S.11961, RIC 922); similar 
(3.74 grams), issued 280-1, obv. around RESTITVT ORBIS, 
emperor receiving wreath from female, (S.12021, RIC 925); 
another (3.63 grams) obv. no P F, rev. similar with crescent 
between in exergue KA, (RIC 928).   Very fi ne or better, one 
with part original silvering.  (4)  

 $60 

 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3501 part). 

   3906 
  Probus,   (A.D. 276-282), base antoninianii, Siscia mint, (4.61 
gm), issued 280-1, obv. radiate draped bust to right of Probus, 
around IMP C M AVR PROBVS P F AVG, rev. Emperor to 
right receiving globe from Jupiter, around, CLEMENTIA 
TEMP, Z between, in exergue XXI, (cf.S.11960, RIC 643); 
similar issued 280, (5.18 gm), obv. similar cuirassed bust 
right, IMP C PROBVS P F AVG around, rev. PAX AVGVSTI, 
Pax standing left, holding branch and sceptre, Q to right, 
XXI in exergue, (cf.S.12021, RIC 706); another (2.54 gm), 
obv. similar, rev. female standing right presenting wreath to 
emperor, around RESTITVT ORBIS, Z between, in exergue 
XXI, (cf.S.12021, RIC 731); similar (2.85 grams), Antioch 
mint, rev. CLEMENTIA TEMP, (RIC 922).   Very fi ne or 
better, two with original silvering.  (4)  

 $60 

 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3500 part). 

     

part

 3907* 
  Carus,   (A.D. 282-283), Antioch mint, billon antoninianus, 
(3.49 gm), issued 283, obv. IMP C MAVR CARVS P F 
AVG, radiate draped and cuirassed bust of Carus to right, 
rev. around VIRTVS AVGGG, Carus and Carinus facing 
each other, one holding Victory, star above, S below, XXI in 
exergue, (S.12190, RIC 125, C.117); another Tripolis mint, 
(3.94 gm), rev. TR between, XXI in exergue, (S.12189, RIC 
128, C.115).   Very fi ne - good very fi ne, fi rst with silvering.  
(2)   

 $120 

 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3502). 
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part

 3908* 
  Numerian,   (A.D. 283-284), billon antoninianus, issued 
284, Antioch mint, (3.01 gm), obv. similar around IMP C 
M AVR NVMERIANVS P F AVG, rev. VIRTVS AVGG, 
Numerian receiving Victory on globe from Jupiter, S below, 
XXI in exergue, another (4.35 gm), similar with H below, 
(S.12256, RIC 466, C.108).   Full silvering, about extremely 
fi ne and scarce.  (2)  

 $150 

 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3503). 

   3909 
  Carausius,   (A.D. 287-293), billon antoninianii, various 
mints, obv. radiate cuirassed bust of Carausius to right, 
around legend, rev. various reverses, mostly Pax type, (cf.
S.3568); together with issues of Salonina and Gallienus (2).   
Fair - fi ne.  (7)   

 $100 

   3910 
  Carausius,   (A.D. 287-293), billon antoninianii, various 
mints, obv. radiate cuirassed bust of Carausius to right, 
around legend, rev. various reverses, mostly Pax type, (11); 
Allectus, (A.D. 293-296). AE quinarius, (cf.S.3568, 3579, 
3590).   Mostly very good - fi ne.  (12)  

 $200 

 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3505) for part of this lot.  

     

 3911* 
  Allectus,   (A.D. 293-296), billon quinarius, (2.69 gm), obv. 
bust right, around IMP C ALLECTVS P AVG, rev. VIRTVS 
AVG, galley left, Q C in exergue, (S.3590, RIC 55).   Dark 
green patina, extremely fi ne and rare in this condition.   

 $200 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4377), previously from David Miller, 
London, 2001. 

   3912 
  Diocletian,   (A.D. 284-305), AE folles, Antioch mint, issued 
A.D. 300-1, obv. laureate head of Diocletian to right, around 
IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, rev. around GENIO 
POPV LI ROMANI, Genius standing to left, holding patera 
and cornucopiae, K A/V across fi eld, (cf.S.3533, RIC 54a); 
another similar Treveri mint, issued 303-5, (cf.S.3533, RIC 
582a); another similar issued 294-5, Rome mint, (RIC 
64a); another AE antoninianus or radiate fraction, Antioch 
mint, issued c.296, rev. Diocletian and Jupiter, (S.3510, 
RIC 60a); Maximianus, (286-310 three reigns), Rome mint 
issued 302-3, rev. Moneta standing left, R - S in exergue, 
(S.3636, RIC 111b); another radiate fraction, issued 290-1, 
rev. Jupiter seated to left, (cf.S.3615, RIC 384).   Good very 
fi ne - extremely fi ne.  (6)  

 $150 

 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 3533). 

   3913* 
  Maximianus,   (A.D. 310 third reign), AE follis, Siscia mint, 
issued A.D. 310-311, (6.32 grams), obv. laureate head of 
Maximianus to right, around IMP MAXIMIANVS P F AVG, 
rev. around GENIO A VGVSTI, Genius standing to left, 
holding patera and cornucopiae, SIS in exergue, crescent to 
left, B to right, (cf.S.13259, RIC 207a).   Attractive large full 
fl an, brown tone, extremely fi ne.    

 $80 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4352 part). 

   3914 
  Constantius I as Caesar,   (A.D. 305-306), AE folles, issued 
305-6, Cyzicus mint, (7.72 gm), obv. laureate head to right, 
around FL VAL CONSTANTIVS NOB CAES, rev. GENIO 
AVGG ET CAESARVM N N, in exergue KB, Genius standing 
to left, holding patera and cornucopiae, (S.3671, RIC 9a).   
Very fi ne.    

 $50 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4388 part).  

     

part

 3915* 
  Constantius I as Caesar,   (A.D. 305-306), AE folles, issued 
296-7, Heraclea mint, (9.55 gm), obv. laureate head to right, 
around FL VAL CONSTANTIVS NOB CAES, rev. GENIO 
POPV L ROMANI, in exergue HTA, standing to left, holding 
patera and cornucopiae, (S.3671, RIC 18a) (illustrated); 
another issued 305-6, Cyzicus mint, (7.72 gm), obv. laureate 
head to right, around FL VAL CONSTANTIVS NOB CAES, 
rev. GENIO AVGG ET CAESARVM N N, in exergue KB, 
Genius standing to left, holding patera and cornucopiae, 
(S.3671, RIC 9a).   Both round, fi rst with silvering, extremely 
fi ne; very fi ne.  (2)   

 $140 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4388). 

   3916 
  Galerius Maximian,   (A.D. 305-311), AE folles, Antioch 
mint, issued A.D. 308, obv. laureate head of Galerius to 
right, around IMP C GAL VAL MAXIMIANVS P F AVG, 
rev. around GENIO IMP ERATORS, Genius standing to left, 
holding patera and cornucopiae, in exergue ANT*, to right 
H, (S.3719, RIC 88); another of Heraclea mint, issued 309-
310, (RIC 41); other issues of Maximinus II, (A.D. 309-313) 
(S.3753, 3754) another as Augustus, Alexandria mint, rev. 
GENIO IMP ERATORIS, (S.-, RIC 105c), another Treveri 
mint rev. GENIO POP ROM, (S.3766); Maxentius, (A.D. 
306-308), Rome mint, (S.3779).   Good very fi ne - extremely 
fi ne a few scarce.  (7)  

 $200 

 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 3534). Ex Chris Martin, London, May 
25, 1985. 
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 3917* 
  Severus II,   (A.D. 306-307), AE follis, Serdica mint, issued 
A.D. 305-6, (9.65 gm), obv. laureate head of Severus II to 
right, around IMP C FL VAL SEVERVS P F AVG, rev. around 
GENIO POPV L I ROMANI, Genius standing to left, holding 
patera pouring liquid and cornucopiae, .SM.SD. in exergue, 
E in right fi eld, (cf.S.3735, RIC 24).   Very fi ne and rare.   

 $120 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4387 part). 

     

part

 3918* 
  Licinius I,   (A.D. 308-324), AE follis, issued 315, London 
mint, (3.06 grams), obv. Licinius laureate and cuirassed bust 
right, around IMP LICINIVS P F AVG, rev. Genius standing 
left, holding patera and cornucopiae, GENIO POP ROM, S 
F in left and right fi eld, PLN in exergue, (S.15183, RIC 249); 
another AE follis, issued early 313, (3.22 grams), Heraclea 
mint, obv. laureate head to right of Licinius, around IMP C 
VAL LICIN LICINIVS P F AVG, rev. Jupiter standing left, 
leaning on sceptre, holding Victory on globe, eagle with 
wreath below, around IOVI CON SERVATORI AVGG, A 
to right, SMHT in exergue, (cf.S.15233, RIC 73).   Toned, 
very fi ne.  (2)  

 $80 

     

part

 3919* 
  Constantine I,   (307-337 A.D.), AE folles, issued 327-
328, Constantinople mint, (2.97 grams), obv. around 
CONSTANTI NVS MAX AVG, pearl diademed head to 
right, rev. around GLORIA RO MANORVM, Roma seated 
left on shield, Victory on globe in right hand, scepter in left, 
A in left fi eld, CONS in exergue. (S.16234, RIC 23); another 
of Constantine I, Constantiniana Dafne type issued in 328 
AD, Constantinople mint AE folles (3.39 grams), obv. around 
CONSTANTI NVS MAX AVG, laurel diademed draped and 
cuirassed bust to right, rev. around CONSTANTINI ANA 
DAFNE, Victory seated left on cippus, palm branch in each 
hand, head to right and trophy in front, at the foot of which 
kneeling captive, spurned by Victory, Δ in left fi eld, CONS 
in exergue, (S.16191, RIC 34) (illustrated).   Both very fi ne 
and scarce with tickets.  (2)                          

 $100 

           

  3920* 
  Helena,   fi rst wife of Constantius I, (A.D.326), copper folles, 
issues of 324-5, Arles mint, (3.01 grams), obv. draped 
bust to right, FL HELENA AVGVSTA, rev. SECVRITAS 
REIPVBLICE, Helena standing to left, lowering branch, in 
exergue T*AR, (S.16596, RIC 278, C.12); Theodora, second 
wife of Constantius I, AE follis, issues of 337-340, Trier 
mint (2.26 grams), obv. diademed and draped bust to right 
of Theodora, around FL MAX THEO DORAE AVG, rev. 
PIETAS ROMANA, Pietas standing to right, holding child 
in her arms, in exergue TRP, cross in left fi eld, (cf.S.3911, 
RIC 43).   Both coins deeply toned, good very fi ne - extremely 
fi ne, scarce, with collector's tickets.  (2)  

 $140 

     

 3921* 
  Delmatius,   (A.D. 335-337), AE follis, issued 335-337 
as Caesar, Siscia mint, issued 335-6, (1.49 grams), obv. 
laureate bust to right, cuirassed of Delmatius, around FL 
DELMATIVS NOB C, rev. two soldiers each with spear but 
only sharing one standard, around GLOR IA EXERC ITVS, 
in exergue BSIS, (S.16989, RIC 256 [R2]).   Brown patina, 
nearly extremely fi ne and very rare.   

 $80 

     

 3922* 
  Vetranio,   (A.D. 350), AE centenionalis, issued at Siscia mint, 
(4.15 gm), obv. bust of Vetranio with diadem, draped and 
cuirassed to right, around [D N] VETRA NIO P F AVG, A 
behind, star before bust, rev. HOC SIG NO VICTOR ERIS 
around, Emperor in military dress head to left, holding 
standard with 'chi-rho' on banner, to right Victory crowning 
him, .BSIS. in exergue, (S.4042, RIC 287, LRBC 1174).   
Good very fi ne, rare.    

 $200 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4793). In hoc signo vinces is the Latin, 
a translation of the Greek phrase meaning 'in this sign you will conquer'. 
According to legend, Constantine I adopted this Greek phrase, as a motto 
after his vision of a 'chi rho' on the sky just before the Battle of Milvian 
Bridge against Maxentius in the year 312. The early Christian symbol 
consists of a cross formed by the Greek letters chi and rho, the fi rst two 
letters in the name Christ (used on the labaraum or standard of the above 
coin). The historian Eusebius states that Constantine was marching with 
his army (Eusebius doesn't specify the actual location of the event, but it's 
clearly not in the camp at Rome), when he looked up to the sun and saw 
a cross of light above it, and with it the Greek words meaning ('in this, be 
victorious!', often rendered in Latin as 'In hoc signo vinces' as used on the 
above coin). At fi rst, Constantine didn't know the meaning of the apparition, 
but in the following night, he had a dream in which Christ explained to him 
that he should use the sign against his enemies. Eusebius then continues to 
describe the Labarum, the military standard used by Constantine in his 
later wars against Licinius, showing the Chi-Rho sign. Its use of the above 
legend and standard by Vetranio (and also by Constantius II) is an echo of 
the experience of Constantine.  
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  3923* 
  Magnentius,   (A.D.350-353), AE centenionalis, Lugdunum 
mint, (3.61 grams), obv. D N MAGNEN TIVS P F AVG, 
pearl and rosette headed bust draped and cuirassed to 
right, rev. around FELICITAS [RE]IPVBLICE, RSLG in 
exergue, Magnentius standing to left holding Victory and 
labarum, (S.4018, RIC 112); Decentius, (A.D. 350-353), AE 
centenionalis, Arles mint in A.D. 351-3, (4.27 grams), obv. 
bare-headed bust of Decentius, draped and cuirassed to right, 
around DN DECENTI VS CAESAR, rev. VICTORIAE DD 
NN [AVG ET CAES] around, two Victories facing each other 
holding wreath between them inscribed VOT/V MVL/X, I 
below, in exergue SAR, (cf.S.4035, RIC 172).   Nearly very 
fi ne, scarce.  (2)  

 $80 

   3924 
  Valentinian I,   (A.D. 364-375), silver siliqua, Rome mint, 
(1.87 gm), obv. pearl-diademed bust of Valentinian to right, 
around DN VALENTINI ANVS PF AVG, rev. VOT V MV.LT 
X within wreath, RT in exergue, (S.4098, RIC 10a, RSC 
70f).   Rough surface, otherwise good fi ne.    

 $80 

   3925 
  Valentinian I,   (A.D. 364-375), AE 3, Siscia mint, (2.162 
grams), obv. diademed bust of Valentinian to right, around D 
N VALENTINI ANVS P F AVG, rev. Valentinian advancing 
to right, dragging captive and holding labarum with chi-rho 
monogram on banner, around GLORIA RO MANORVM, 
Q in left fi eld, R/K in right fi eld, ΔSISCS in exergue, (S.4102, 
cf.RIC 14a.xxxii, C.12).   Bright, good extremely fi ne and an 
unpublished exergue.    

 $60 

 Ex Noble Numismatics Sale 62 (lot 2073). 

   3926 
  Valens,   (A.D. 364-378), silver siliqua, Rome mint, issued 
A.D. c. 367-375 (2.18 gm), obv. pearl-diademed head of 
Valens to right, around DN VALEN S PF AVG, rev. VOT 
V MV.LT all within wreath RP in exergue, (cf.S.4098, RIC 
10c, RSC 91h).   Very fi ne.    

 $80 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4791 part). 

     

 3927* 
  Magnus Maximus,   (A.D. 383-388), AE 2, issue struck 
as Augustus, Lyon mint, (5.51 grams), obv. D N MAG 
MAX[IMVS P F AVG], diademed, draped and cuirassed bust 
of Magnus Maximus to right, rev. around [REPA]RATIO 
REIPUB, Maximus standing left raising kneeling female 
fi gure, (S.4204, RIC 32, C.3).   Attractive dark brown patina, 
very fi ne and rare.   

 $70 

     

 3928* 
  Honorius,   (A.D. 393-423), silver siliqua, Milan mint, (1.15 
grams), obv. pearl-diademed bust of Honorius to right, 
around DN HONOR[IVS] S PF AVG, rev. VIRTVS RO 
MANORVM around, Roma enthroned to left, holding spear 
and Victory, [MDPS] in exergue, (S.4250, RIC 32c, RSC 
59b).   Toned, nearly extremely fi ne, very scarce, clipped.   

 $100 
   3929 
  Roman,   Republican and Imperial denarii, Republic, obv. 
head of Roma, rev. brockage; Vespasian, (A.D. 69-79), issued 
70, obv. head of Vespasian right, rev. Pax seated left holding 
olive branch and caduceus, (S.2285, RIC 10); Commodus, 
(A.D. 177-192), issued 184, obv. head of Commodus right, 
rev. Aequitas standing holding scales and cornucopiae, 
(S.184, RIC 73); Caracalla, (A.D. 198-217), obv. head of 
Caracalla right, rev. two captives tied to trophy, (S.6853, 
RIC 54b); two others; Julia Maesa, (A.D. 218-225), obv. 
head of Julia Maesa right; another fouree; Severus Alexander, 
(A.D. 222-235), obv. head of Severus Alexander right, rev. 
Aequitas standing holding scales and cornucopiae, (S.2202, 
RIC 127); Mariniana, wife of Valerian, (died prior to A.D. 
253), antoninianus, obv. bust of Mariniana to right, rev. 
Empress seated to right on peacock fl ying right, around 
CONSECRATIO, (S.10070, RIC 6, RSC 16).   Poor - good 
fi ne, some scarce.  (10)  

 $150 
   3930 
  Roman Republic,   silver issues, Anonymous series, (shortly 
after 211 B.C.), victoriatus, (3.07 and 2.61 grams), Rome 
mint, obv. laureate head of Jupiter to right, border of 
dots, rev. Victory to right, crowning trophy, in exergue 
ROMA, dotted border, (S.49, Cr.44/1 or 53/1, Syd. 83) 
(2); Anonymous Series, (discontinued c.208 B.C.), silver 
sestertius, (0.99 grams), Rome mint, obv. helmeted head of 
Roma to right, border of dots, rev. Dioscuri to right, ROMA 
in linear frame on tablet, line border, (S.46, Cr.44/7, Syd. 
142); P. Vettius Sabinus, (c.99 B.C.), quinarius, Rome mint, 
(1.68 grams), obv. Jupiter head to right, F and dot behind, 
rev. Victory crowning trophy, P. SABIN in fi eld, Q in exergue, 
F and dot to right, (S.211, Cr.331/1, Syd.587); C. Egnatuleius 
C.f., (97 B.C.), quinarius, (1.63 grams), Rome mint, obv. 
Apollo head to right laureate, C.EGNATVLEI behind (some 
letters ligated), rev. Victory standing to left erecting trophy, Q 
in fi eld, ROMA in exergue, (S.213, B.Egnatuleia 1, Cr.333/1, 
Syd.588); modern copy, obv. Roma, rev. Dioscuri.   Toned, 
nearly fi ne - very fi ne.  (6)  

 $150 
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   3931 
  Roman,   Trajan, (A.D. 98-117), silver denarius, issued 103-
111, Rome mint, (2.76 grams), obv. laureate head to right of 
Trajan, rev. Fortuna standing to left, holding corucopiae and 
rudder on prow, (S.-, RIC 122, C.87); billon tetradrachm, 
Alexandria mint, (12.43 grams), dated RY 6 (AD 102/3), 
laureate bust right, rev. Eagle standing right; L-S across fi elds, 
(K ln 803, Dattari 1561); Faustina Senior, posthumous issue 
(died A.D.141), silver denarius, (3.26 grams), Rome mint, 
obv. draped bust to right of Faustina, rev. Vesta standing left 
holding palladium and sceptre, (BMC 485, RIC 400, RSC 
485); Faustina Junior, wife of Marcus Aurelius, (d.A.D. 175), 
silver denarius, (3.18 grams), obv. draped bust to right, rev. 
Venus standing to left, holding apple and rudder, (S.-, RIC 
515a, RSC 261).   Toned, good - fi ne.  (4)   

 $140 

   3932 
  Roman,   denarii, various issues of Trajan, rev. Mars right, (S.-, 
RSC 372b); Antoninus Pius, (S.-, RSC 582), rev. TR POT 
XIIII COS IIII, PAX in exergue, Pax standing left; Faustina 
Senior (large fragment); Julia Domna (S.6593, 6610); Severus 
Alexander (2) (S.7896, 7921); others (3) Septimius Severus 
plated and a Trajan with heavy hoard patination and a cast 
Hadrian.   Very good - very fi ne.  (10)   

 $200 
 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3509). 

   3933 
  Roman,   silver denarii, assorted third century types including 
Septimius Severus (13), Faustina Senior, Julia Domna (2), 
Caracalla (7).   Mostly fi ne.  (23)  

 $350 
 Ex Noble Numismatics Sale 69 (lot 2060). 

   3934 
  Roman,   silver denarii, second and third century A.D., of 
Faustina Senior, rev. peacock to right, (S.2594); another 
Aeternitas with Phoenix, (S.4576); Commodus, rev. Felicitas 
standing left with caduceus, (cf.S.5678); Julia Domna, rev. 
Pietas to left, (S.6600); Geta, rev. Geta standing left, (S.7188). 
all types with different reverses.   Fine - nearly extremely 
fi ne.  (5)  

 $180 
 Ex Noble Numismatics Auction Sale 75 (lot 2066). 

   3935 
  Roman,   silver denarii, third century A.D., of various rulers; 
Septimius Severus (3) (3.50 gm, S.6312), (3.54 gm, S.6326), 
(2.51 gm, S.6354); Julia Domna (2.91 gm), (cf.S.6584), 
Julia Maesa (3.43 gm S.7751); Elagabalus (2) (2.92 gm, 
S.7523), (3.56 gm, S.7527); Severus Alexander (2) (3.15 
gm, S.7868), (2.15 gm, S.7931), mostly different reverses.   
A few worn and some with green in need of conservation, 
fi ne - very fi ne.  (9)   

 $200 
 Ex Noble Numismatics Auction Sale 75 (lot 2067). 

   3936 
  Roman,   3rd century antoniniani, all described in packets, 
mostly different rulers, several scarce, Victorinus, (A.D. 
268-270), rev. Sol, (S.3165); Claudius II, (A.D. 268-270), 
rev. Jupiter, another Juno standing left (S.3206, 3207); 
Tetricus II, (A.D. 270-273), rev. Spes, another with sacrifi cal 
implements, (S.3190, 3188); Aurelian, (A.D. 270-275), rev. 
Sol and captives (S.3261, 3262); Tacitus, (A.D. 275-276), 

rev. Felicity standing left, (S.3314) another SALVS PVBLICA, 
(S.-); Probus, (A.D. 276-282), rev. Probus and Concord, 
(S.3346) another Fides with standards, (cf.S.3350); Carus, 
(A.D.282-3), rev. Victory advancing left, (S.3407).   Mostly 
very fi ne or better.  (12)  

 $200 
 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 3542). 

   3937 
  Roman,   collection of almost all third century antoninianii, 
including emperors Gallienus, Salonina, Claudius II, 
Aurelian, Severina, Numerian, Probus, Tacitus, Allectus, 
Diocletian, Maximianus, Licinius I, and barbarous radiates 
(5) and an AE 1, Julian II, (S.4072).   Mostly fi ne - very fi ne.  
(40)  

 $200 
 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3512). 

   3938 
  Roman,   silver antoninianii, third century A.D., of various 
rulers; Gordian III, rev. Apollo seated left, (S.2451) another 
(S.2452), rev. Security standing left, (S.2461); Trebonianus 
Gallus, rev. emperor on horseback, (S.-, RIC 79); Gallienus, 
rev. Orient and Gallienus (S.-, RIC 445); rev. Valerian and 
Gallienus, wreath above, (S.- RIC 447); another similar but 
star above, (S.-, RIC 447).   A few worn and one with green 
in need of conservation, fi ne - very fi ne.  (7)   

 $120 
 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3510). 

     

part

 3939* 
  Ancient Roman,   mainly antoninianii, Otacilia Severa, wife 
of Philip I, (A.D. 244-249), Rome mint, (4.88 grams), 
obv. diademed draped bust to right, around OTACIL 
SEVERA AVG, rev. Pietas standing half left, around PIETAS 
AVGVSTAE, (S.2631, RIC 130, RSC 43); Philip II, (A.D. 
247-249), Rome mint, issued 249, (5.11 grams), obv. Philip 
II radiate bust to right, around IMP M IVL PHILLIPVS AVG, 
rev. Philip II standing left, sacrifi cing over altar, around P 
M TR P VI COS PP, (RIC IV 236, RSC 40); Aurelian, (A.D. 
270-275), radiate bust right, rev. RESTITVT ORIENTIS, 
Aurelian receiving wreath from female, (S.3265); Vabalathus 
and Aurelian, (A.D. 271-2), Antioch mint, (3.83 grams), 
obv. VABALATHVS V C R IM D R around, laureate 
draped and cuirassed bust to right of Vabalathus, rev. IMP 
C AVRELIANVS AVG around, radiate bust to right of 
Aurelian, B below, (S.11718, RIC 381, C.1); Probus, (A.D. 
276-282), Cyzicus mint (2.83 grams), obv. radiate bust to 
left of Probus, wearing imperial mantle and holding eagle 
tipped sceptre, around IMP C M AVR PROBVS P F AVG, 
rev. Sol in facing quadriga, holding globe and whip, around 
SOLI INVICTO, C M and XXI.B in exergue, (S.12041, RIC 
911, C.682); Constantius II, (A.D. 337-361), centenionalis, 
Lyon mint, (2.68 grams), obv. draped pearl diademed bust 
to right, rev. soldier spearing fallen horseman, (S.4003, RIC 
189).   Poor - nearly very fi ne, some scarce, with dealer's and 
collector's tickets.  (6)  

 $120 
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   3940 
  Ancient issues,   including, Roman Republic and Imperial, AE 
uncia, (c.217-215 B.C.), obv. Roma, rev. prow; Germanicus 
AE As, A.D. 37-38, rev. SC; Nero AE dupondius, A.D. 66, 
rev. Securitas; Faustina Senior, Ae sestertius, A.D. 141, rev. 
Pietas; Alexandrian and Byzantine issues.   Poor - good fi ne.  
(37)   

 $200 

     

 3941* 
  Ancient Roman and Greek AE issues,   including Republican 
As, obv. Janus head, rev. prow; Marcus Aurelius, sestertius, 
struck (173 A.D.), rev. Mercury within tetrastyle temple, 
(S.4996); Divus Augustus, struck under Tiberius, As, obv. 
head of Augustus, rev. Eagle spreading wings, (S.1790); 
Severus Alexander, AE 20, rev. Annona; Crispus, folles, 
Aquileia mint, (321 A.D.), rev. wreath (illustrated); other 
Roman and Greek AE, including Thessalonica, Constantius, 
Gallienus.   One holed, poor - nearly extremely fi ne.  (19)  

 $150 

   3942 
  Ancient Roman and provincial,   Egypt, Alexandria, Nero, 
(A.D. 54-68), billon tetradrachm, year 11 = A.D. 64-65, 
obv. radiate bust of Nero to right, rev. LIA to left, eagle 
standing to left, holding palm, (S.2003, BMC 165, Milne 
228ff., Koln 163-6); Divus Vespasian, (A.D. 69-79), silver 
denarius, Rome mint, issued under Titus A.D. 80-81, obv. 
laureate head to right, rev. shield inscribed SC above globe, 
supported by two capricorns, (RIC II 63 (Titus), BMCRE 129 
(Titus), RSC 497); Domitian, (A.D. 81-96), silver denarius, 
Rome mint, issued A.D.92, obv. laureate head of Domitian 
to right, rev. Minerva to left with spear, (S.2731, RIC 110, 
RSC.233).   Good-fi ne.  (3)   

 $120 

 Housed in collector's packets. 

   3943 
  Ancient Roman,   including, Hadrian, (117-138 A.D.), billon 
tetradrachm, Alexandria mint, rev. Demeter, (cf.S.3741); 
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
234, Rome mint, rev. Sol standing facing head to left, holding 
globe and raising right hand, (S.7916, RIC 123, RSC 448); 
Gallienus, (A.D. 253-268), billon antoninianus, rev. Fides 
standing left, (S.10214); Honorius, (393-423 A.D.), AE 
4, Cyzicus mint, rev. Victory, (cf. RIC IX 90c).   Fair - good 
very fi ne.  (4)  

 $120 

 All housed in collector's packets.  

   3944 
  Ancient Roman,   silver issues, Julian II, (A.D. 360-363), silver 
siliqua, rev. wreath; Trebonianus Gallus, (A.D. 251-253), 
rev. Libertas, (S.9636); Herennia Etruscilla, wife of Trajan 
Decius, (A.D. 249-251), silver antoninianus, rev. Pudicitia, 
(S.9496); Gallienus, (A.D. 253-268), antoninianus, rev. 
Virtus; another base silver issue.   Poor - good fi ne.  (5)  

 $100 

   3945 
  Ancient Roman,   silver and bronze issues, including Julia 
Domna,(A.D. 193-217), denarius, rev. Venus seated to left, 
(S.7106); Severus Alexander, (A.D.222-235), denarius, rev. 
Fides Militum seated left, (S.7863); Divus Valerian Junior, 
(A.D. 258), base silver antoninianus, rev. altar, (S.10608); 
Postumus, (A.D. 259-268), billon antoninianus, rev. emperor 
to right, (cf.S.10983); Claudius II Gothicus, (A.D. 268-270), 
antoninianii (2).   Poor - very fi ne.  (6)   

 $100 

   3946 
  Ancient Roman,   including AE 25 of Septimius Severus, 
Marcianopolis mint, (AMNG 573); AE 26 of Caracalla, 
Serdica mint, (Moushmov 4877), Marcianopolis mint, 
(AMNG 611); Severus Alexander, Odessos mint, (Moushmov 
1633); AE 20 of Sabina Tranquillina, Deultum mint, 
(Moushmov 3745); AE 25 of Hostilian, Viminacium mint, 
(AMNG 150); Volusian, Dacia mint, (AMNG 54).   Poor 
- very fi ne, with collector's tickets.  (7)  

 $180 

   3947 
  Ancient Roman,   AE issues, Moesia Inferior, Nicopolis 
ad Istrum, Diadumenian, (A.D. 217-218), Assarion, 
(2.94 grams), obv. bare headed and draped bust right, 
rev. serpent entwined around staff, (AMNG.1882, SNG 
COP.2839); Maxentius, (A.D. 307-312), follis, Ostian mint, 
issued 309-312, (6.31 grams), obv. laureate head right, 
IMP C MAXENTIVS P F AVG around, rev. the Dioscuri 
standing facing, holding sceptre and bridled horse, around 
AETERNITAS AVG N, (S.14975, RIC 35); Crispus, (A.D. 
317-326 as Caesar), AE folles, issued 324, Siscia mint, 
(3.39 grams), obv. laureate head to right of Crispus, around 
IVL CRISPVS NOB C, rev. in wreath VOT X, around 
CAESARVM NOSTRORVM, in exergue ΓSIS, (S.16753, 
RIC 153); Constantius II, (A.D. 337-361), Constantinople 
mint, obv. bust to right, rev. soldier advancing left spearing 
fallen horsenman, around FEL TEMP RE PARATIO, in 
exergue CONSB, (cf.S.4003, RIC 86, LRBC 2302).   Good 
fi ne - extremely fi ne, some scarce.  (4)  

 $100 

   3948 
  Ancient Roman,   bronze, sestertii of Hadrian; Severus 
Alexander; Maximianus; Philip I; Otacilia Severa; Valerian 
I; Asses of Augustus, posthumous; Nero, rev. Janus temple, 
(S.1974); Trajan (2); Faustina Senior (2).   Poor - fi ne.  (12)  

 $140 
 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3511). 

   3949 
  Ancient Roman,   unsorted large AE issues of the fi rst to third 
century A.D., mostly sestertii and asses, attributable to ruler.   
Poor - very good.  (11)   

 $80 

 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 5216). All from fi nds in Eastern Europe 
c.2002. 

   3950 
  Ancient Roman,   assorted bronze issues of the fi rst and 
second century A.D., mostly asses a few sestertii, includes 
Augustus (2), Germanicus (2), Vespasian, Nerva (2), Trajan, 
Antoninus Pius (2), Faustina Senior (2), Marcus Aurelius 
(2) and a 2nd century Macedonian bronze.   Mostly good 
- nearly fi ne.  (15)   

 $150 

 Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 2069). All from recent fi nds in Eastern 
Europe. 
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   3951 
  Ancient Roman,   third and fourth century A.D. issues, 
including issues of Gallienus (3), Postumus, Claudius II (2), 
Victorinus (2), Tetricus I (2) and II, Aurelian, Diocletian, 
Constantine I (2), Urbs Roma - wolf and twins (2), 
Constantius II, Constantine II, Valentinian I, Valens (2).   All 
carefully cleaned, very good - extremely fi ne.  (22)  

 $150 

 Ex Noble Numismatics Sale 68 (lot 2381). 

     

 3952* 
  Ancient Roman,   AE issues, Claudius II Gothicus, (A.D. 268-
270), antoninianii, issued A.D. 269, Milan mint, rev. Pax left, 
(S.11365, RIC 157); another, Rome mint, rev. Annona with 
foot on prow, (S.11319, RIC 18); Tetricus I, (A.D. 271-274), 
issued A.D. 272, Mainz or Trier mint, rev. Virtus resting 
on shield, (S.11256, RIC 146); another, issued A.D. 273, 
Cologne mint, rev. Spes left, (S.11249, RIC 132); Tetricus 
II, (A.D. 274), Mainz or Trier mint, rev. Spes left, (S.11292, 
RIC 270).   Fine - very fi ne, some scarce.  (5)   

 $100 

   3953 
  Ancient Roman,   late Roman, large folles of Diocletian; 
Maximianus; Galerius; Galeria Valeria; Licinius I; others 
radiate fractions of etc.   Mostly fi ne or better, one with surface 
oxidation.  (13)  

 $100 

     

part

 3954* 
  Ancient Roman,   AE issues, Diocletian, (A.D. 284-305), billon 
antoninianus, rev. Jupiter, (cf.S.12665, RIC 270, C.259); 
another, rev. Annona, (RIC 156, Cohen 14); Constantius I, as 
Caesar, (A.D. 305-306), AE follis, issued 303-5, Alexandria 
mint, rev. Genius, (cf.S.14076, RIC 33a); Licinius I, (A.D. 
308-324), AE follis, issued 313-314, Heraclea mint, rev. 
Jupiter with Eagle, (cf.S.15233, RIC 6 [R3]); Maximinus II, 
(A.D. 309-313), folles, London mint, issued 310-312, rev. 
Genius left, (cf.S.14856, RIC 209b).   Good fi ne - very fi ne, 
some scarce.  (5)    

 $80 

   3955 
  Ancient Roman,   bronze issues, mostly folles, including 
Constantine, Probus, Constantius, Gallienus, Licinius and 
others.   Poor - nearly very fi ne.  (13)   

 $100 

   3956 
  Ancient Roman,   sorted bronze folles issues of the late third 
and early fourth century A.D., Constantine, Thessalonica 
mint, (RIC No.50b [2], 61b[4]); Constantius I Aquiliea 
mint (RIC 60a); Galerius, Alexandria mint (RIC 33b, 43), 
Cyzicus (RIC 65, - [2]), Heraclea ([37a] [2]), Serdica (RIC 
4b); Licinius, Thessalonica (RIC 59 [2], 60 [6]); Maximianus, 
Aquiliea (RIC 23b, 29b), Ticinium (RIC 59b); Maximinus, 
Heraclea (RIC 38, 74), Serdica (RIC 13b), Siscia (RIC 
227b), Thessalonica (RIC 50a). Mostly with original hoard 
patination all easily attributable.   Mostly very good - very 
fi ne.  (31)   

 $250 

 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 5215). All from fi nds in Eastern Europe 
c.2002. 

   3957 
  Ancient Roman,   fourth century AE folles, most issues of the 
early fourth century, including Constantine I, Constantine II, 
Fausta, Helena, Crispus, Constantius II, Valens, Theodosius 
I & II, Aelia Flaccila, Gratian, Arcadius, barbarous clipped 
issues.   Mostly fi ne, many better.  (67)   

 $250 

 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3514). 

   3958 
  Ancient Roman,   bronze, assorted AE of Valens, Valentinian 
I and Gratian all c.A.D. 365-370 from various mints, mostly 
Siscia and Thessalonica, (cf.S.4102, 4103, 4116, 4117, 
4118, 4142, 4143).   Most are bright, otherwise mostly very 
fi ne.  (43)  

 $200 

 Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 2072). 

   3959 
  Ancient Roman,   assorted bronze issues of the late third 
century A.D., mostly antoninianii or radiate fractions of 
Claudius II, Mediolanum (RIC 118); Aurelian, Cyzicus (RIC 
366 [2]); Salonina (S.3045); Probus, Rome (RIC 166) and 
Lugdunum (RIC 101); Carus, Cyzicus (RIC 118); Diocletian 
(2), radiate fractions, another of Maximianus, Heraclea 
mint, (S.3610, 3611, RIC 13, 14). Mostly very fi ne,   a few 
better.  (10)  

 $160 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 78 (lot 5214).  

   3960 
  Ancient Roman,   third and fourth century antoninianii and 
folles of the following rulers and types, Tacitus (3.06 gm), 
Ticinum mint, rev. SPES PVBLICA, Victory and emperor, U 
in exergue (cf.S.3313, cf.RIC 167 and unpublished), Probus 
(3.79 gm), Siscia mint, (S.3364, RIC 731) another Rome 
mint, (4.11 gm), obv. VIRTVS PROBI AVG, rev. Probus on 
horseback, (S.3340, RIC 166 [scarce]); Diocletian, (3.00 
gm), Heraclea mint?, rev. CONCORDIA MILITVM, HB 
above, (S.3510, RIC -), Licinius I, issued 321-324, (3.23 
gm) Heraclea mint, obv. radiate bust right, (S.-, RIC 54 
[R2]); Julian II, Heraclea mint, (2.89 gm), bearded bust 
left, (S.4074); Jovian, Constantinople mint, (2.85 grams), 
(S.4086).   Toned, very fi ne or better, several rare types and 
rulers.  (7)  

 $150 

 Ex Noble Numismatics Auction Sale 75 (lot 2070). 
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   3961 
  Ancient Roman,   unsorted bronze issues of the third and 
fourth century A.D., mostly folles and some antoninianii, 
from the last quarter of the 3rd century to mid 4th century, 
almost all easily attributale.   Mostly very good - very fi ne.  
(100)   

 $400 

 Ex Noble Numismatics Sale 75 (lot 2071). All from fi nds in Eastern Europe 
c.2002. 

   3962 
  Ancient Roman,   unsorted bronze issues of the fi rst to the 
fourth century A.D., mostly folles and some antoninianii, 
from the last quarter of the 3rd century to mid 4th century, 
almost all easily attributable with a good range of rulers, 
types and mints .   Mostly fi ne - very fi ne.  (68)   

 $300 

 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 5217). All from fi nds in Eastern Europe 
c.2002. 

   3963 
  Ancient Roman,   fourth century AE folles and latter issues 
of the fi fth century, including Constantius II; Constantius 
Gallus; Jovian (S.4087 gVF); Valens; Valentinian I; Honorius; 
Arcadius; Aelia Flaccilla; Theodosius I; Valentinian II; Julian 
II; Eudoxia; Gratian.   Mostly fi ne.  (61)   

 $200 

 Ex Noble Numismatics Sale 83 (lot 3515). 

   3964 
  Ancient Roman,   unsorted bronze issues of mid fourth century 
A.D., almost all of the falling horseman type as issued by 
Constantius II and Constantius Gallus.   Mostly fi ne - very 
fi ne.  (65)   

 $150 

 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 5221). 

   3965 
  Ancient Roman,   an accumulation of issues from 1st - 4th 
century (85) includes sestertii and issues of Magnentius, also 
billon tetradrachms from Egypt (4).   Some very good - fi ne 
a few poor.  (89)  

 $150 

 Ex Noble Numismatics Sale 87 (lot 4800). 

   3966 
  Ancient Roman and Greek,   various silver and AE issues, 
from Republic to 4th century A.D., including C Poblicius 
denarius, rev. Hercules strangling the Nemean lion, (S.308); 
Antoninus Pius denarius, rev. Virtus, (S.4064); Elagabalus, 
AE 26, Tyre, rev. Astarte and trophy, (BMC 388); various 
others.   Poor-fi ne.  (19)   

 $100 

   3967 
  Ancient Roman,   unsorted bronze issues of mostly the fourth 
century A.D., only a few are attributable.   Poor.  (Approx 
200)  

 $50 

 Ex Noble Numismatics Sale 78 (lot 5222). 

   BYZANTINE  SILVER & BRONZE 

     

 3968* 
  Manuel II Palaeologus,   (1391-1423), silver half stavraton 
(quarter hyperpyron), Constantinople mint (Public mint 
type), (3.26 grams), obv. bust of Christ facing. I C  X C 
each side of Christ, dotted border within circles, rev. around 
traces of MANOVHΛ EN XPICTW TW ΘW ΠICTOC 
around the bust of Manuel facing, nimbate, a pellet in the 
left and right fi elds, (S.2552, PCPC 343.5, DOC 1483, LPC 
2 [p.160] variant).   Crudely struck as usual on a square fl an, 
otherwise very fi ne.   

 $120 

 Ex A.H. Baldwins and Sons, with their ticket.     

     

 3969* 
  John VIII Palaeologus,   (1423-1448), silver stavraton (half 
hyperpyron), Constantinople mint, (6.68 grams), obv. IC-XC 
Nimbate bust of Christ, book of Gospels in left hand, right 
hand raised in benediction, all inside dotted and lined circle, 
surrounded by margin with pellets, inside solid line circle, 
rev. traces of IWANHC ΔECΠOTIC O ΠΑΛΕΟΛΟΓOC / ΘV 
XAPITI AVTOKPATOP in two circles inside which bust of 
John facing, bearded, nimbate, crown with pendila, a pellet 
in the left and right fi elds, (S,2564, LPC 1 [p.172]).   Weak 
in places, otherwise nearly very fi ne.   

 $100 

 Ex Classical Nummismatic Group Electronic Auction Sale 139, May 10, 
2006 (lot 422) with tickets. 

   3970 
  Byzantine,   assorted mix including Justin I, follis, 
Constantinople mint, (S.63); Justinian I, follis, Constantinople 
mint, year 19, officina A, (S.163), another half follis, 
Nicomedia mint, (S.203); Justin II, half follis, Thessalonica 
mint, (S.366); others of anonymous type, 10-12th century 
(4) and billon trachy Manuel I etc (3).   Mostly fi ne or better.  
(11)   

 $100 
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   ANTIQUITIES 

   3971 
  Egypt,   pottery oil lamp, 'frog type' stylized frog around 
cupped discus, incuse palm leaf as the manufacturer's mark 
on the underside, Ptolemaic Period 3-1st century B.C., 
63x48 mm; another 'frog type', palm leaf on either side of 
the discus, ladder at the nozzle, manufacturer's mark on the 
underside, Ptolemaic Period 3-1st century B.C., 82x71 mm.   
Fine, scarce.  (2)  

 $100 

 Ex Mark and Susan Marshan Collection with certifi cate.  

   3972 
  Egypt,   faience Udjat eye, Late Dynastic Period, (c.660-320 
B.C.), length 30mm; another, stone, 26th Dynasty, length 
35mm; pottery head of a goat, c.700 B.C., length 35mm; 
pottery head of a man, c.800 B.C., height 50mm; Middle East, 
collection of pottery, stone and glass beads, c.1st millenium 
B.C., (7); female fi gure, fragmentary, mould cast, c.200 B.C, 
length 90mm; Roman, bronze brooch, fragmentary, c.1st 
century A.D., length 40mm; group of various fragments, 
faience, bronze, pottery, glass and wood, various periods, 
many described and listed.   Poor-fi ne.  (approx 30)  

 $150 

 Ex Mark and Susan Marshan Collection with certifi cate.  

   3973 
  Etruscan,   6th century B.C., Bucchero earthenware, large 
oinochoe of bulbous form, (height 220mm).   Slight damage 
and repair to spout, otherwise intact.   

 $250 

 Ex Mark and Susan Marshan Collection with certifi cate. 

   3974 
  Greece,   Athens, small redware Lekythos (oil vase) (c.475-425 
B.C.), decorated with black fl oral designs to the stem, missing 
handle, (height 110mm); black ceramic bowl, possibly 
Iranian, (c.16th-17th century), with Koranic inscription 
to the inside rim, fl oral design to the interior base, (width 
140mm, height 60mm), broken and repaired with iron 
pins; small bowl, possibly Indian, (c.19th century), of green 
soapstone carved with fl oral designs to the exterior, (width 
100mm, height 60mm).   Some damage and repairs, otherwise 
good-very fi ne.  (3)   

 $100 

   3975 
  Greeks in Southern Italy,   Apulia, black glazed double handled 
stemless Skyphos (wine cup), c.300 B.C., (height 70mm, 
width 190mm).   A few light chips and minor glaze repair, 
otherwise very fi ne and complete.   

 $150 

   3976 
  Antiquities,   Roman and Roman North Africa, (c.1st-2nd 
century B.C.), heads and busts of various godesses in 
marble (3) and terracotta (5) surrounding a central plaque 
in terracotta and stucco depicting a winged cupid leading a 
chariot drawn by two lions. All mounted on a wooden board 
(40x30cm).   Some in fi ne style, damaged, otherwise fi ne and 
an interesting collection.   

 $150 

    

 

 3977* 
  Antiquities,   Roman, bronze fi bula, (c.75 B.C.), length 54mm, 
with iron two spiral spring fi bula, complete, (Lucien Lerat 
15); another fi bula, (c.1st century B.C.), length 26mm, with 
iron hinged fi bula, complete; Greece, bronze arrowhead, 
(c.5th-4th century B.C.), length 20mm.   Patinated, very fi ne 
and rare.  (3)  

 $100 

 The fi rst piece ex Noble Numismatics sale 95 (lot 5837). From the Coppenolle 
Collection and recovered from ditches of Alesia, with description. 

    

 

 3978* 
  Roman,   bronze fi bula, (c.1st - 2nd century A.D.), length 
75mm, with iron pin, complete with ball end attachments (cf.
Lucien Lerat 113, Etlinder 21); another fi bula, (c.1st century 
A.D.), length 40mm, pin damaged; bronze seal, (c.16th-17th 
century), Dorset area, matrix cut with a device of the Paschal 
lamb, fi ligree above.   Fine - very fi ne and scarce.  (3)  

 $100 

 The seal with ticket and description from Alan Cherry, Ancient Coins and 
Antiquities, Bournemouth.  

   3979 
  Roman,   1st century A.D., pottery ash shovel, 150x110 mm, 
uncovered in the Columbarium of the Freedmen of Augustus 
on the Appian Way. Ex Bateman collecion, presented by Miss 
Rhoda Hope, 1857.   Very fi ne with labels.   

 $150 

 Ex Mark and Susan Marshan Collection with certifi cate. 



466

   3980* 
  Spain,   Hispano-Moresque, copper lustre ceramic bowl, 
(c.18th-19th century), central decoration of a stylsed 
bird, fl owers surrounding, underside decorated with fl oral 
patterns, (diameter 205mm, height 30mm).   A few chips, 
cracks and repairs, otherwise very fi ne and scarce.    

 $150 

   3981 
  North Africa,   Islamic war arrows, combining bamboo 
shafts with woven ties, culminating in barbed iron tips, 
c.18th century, length 600mm, (2); Ethiopia, base silver 
Coptic Cross, 19th century A.D., with eye for apending, size 
45x40mm; another in base silver with eye for appending, size 
25x20mm, (2); East Africa, brass wedding rings of various 
sizes, early 20th century A.D. (3).   Fine, intact.  (7)  

 $100 

 Ex Mark and Susan Marshan Collection with certifi cates. 

   ISLAMIC  COINS  

   3982 
  Umayyad Caliphate,   ̀Abd al-Malik (A.H. 65-86) (A.D. 
685-705), silver anonymous dirham, Damascus mint, A.H. 
86 = A.D. 705, (A.126); Abbasid Caliphate, al-Mahdi, 
(A.H. 158-169) (A.D. 775-785), silver anonymous dirham, 
Madinat al Salam (Baghdad) A.H. 165 (781-782), (A.215); 
also three miscellaneous Islamic copper issues.   Silver very 
fi ne, copper fi ne.  (5)  

 $80 

   3983 
  Umayyad Caliphate,   al-Walid I (A.H. 86-96) (A.D. 705-715), 
silver anonymous dirham, Damascus mint, A.H. 94 = A.D. 
712-3, (A.128, cf.M.47, BMC 358) others Wasit mint A.H. 
86 = A.D. 714-5, (A.128, BMC 528); al-Sulayman (A.H. 
96-99) (A.D. 715-717), silver anonymous dirham, Istakhr 
mint, A.H. 98 = A.D. 716-7, (A.131, BMC 277).   Nearly 
very fi ne, last scarce.  (3)  

 $100 

     

 3984* 
  Umayyad Caliphate,   al-Walid I (A.H. 86-96) (A.D. 705-715), 
silver anonymous dirham, Wasit mint (on Euphrates River), 
A.H. 94 = A.D. 712-3, (A.128, M.55, BMC 538) (2, one 
illustrated); another A.H. 96 = A.D. 714-5, (A.128, cf.M.55, 
BMC 541).   Very fi ne.  (3)   

 $100 

     

 3985* 
  Umayyad Caliphate,   Hisham, (A.H. 105-125) (A.D. 724-
743), silver anonymous dirhams, Wasit mint, A.H. 122, 124, 
125 = A.D. 739, 741, 742 (A.137, BMC 573, 576, 577); all 
with fi ve double annulets, (124 illustrated).   Good very fi ne 
- extremely fi ne.  (3)  

 $120 

    

 

  3986* 
  Umayyad Caliphate,   Hisham, (A.H. 105-125) (A.D. 724-
743), silver anonymous dirhams, Wasit mint, A.H. 111, 116, 
118, 121 = A.D. 729, 734, 736, 738 (A.137, BMC 559, 565, 
568, 571); last with fi ve double annulets others with three 
double annulets (116 and 118 both illustrated).   Good very 
fi ne - extremely fi ne.  (4)  

 $150 

   3987 
  Umayyad Caliphate,   Marwan II, (A.H. 127-132) (A.D. 744-
750), silver anonymous dirham, Wasit mint, A.H. 127, 130 
= A.D. 744, 747-8, (A.142, BMC 585), another Damascus 
mint, A.H. 127 = A.D. 744, (A.142, BMC B.30 [p.152]); 
together with (3) issues of the Umayyads of Spain, 'Abd 
Allah (A.H. 275-309, A.D. 888-912), Al Andalus mint, A.H. 
267, (cf.M.319), others of cruder style.   Fine - extremely 
fi ne.  (6)  

 $150 

   3988 
  Abbasid Caliphate,   al-Mansur, (A.H. 136-158) (A.D. 754-
775), A.H. 137 = A.D. 754, Al Kufat mint, (A.213) (holed) 
another year A.H. 155, 156 = A.D. 771, 772, both Madinat 
es Salam (Baghdad) (A.213); AE fals uncertain date or mint; 
al-Mahdi (A.H. 158-169) (A.D. 775-785), Al Mohammadiyat 
mint, A.H. 164 = A.D.780, (A.215); al-Rashid, (A.H. 170-
193) (A.D. 786-809), A.H. 193 = A.D. 808, Madinat al 
Salam, (A.219).   Fine - very fi ne, one holed.  (6)   

 $100 
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 3989* 
  Abbasid Caliphate,   Al-Muqtadir, Third reign, (A.H. 317-
320, A.D. 929-932), gold dinar (3.57 gm), citing Abu'l 
Abbas as heir, Misr mint, Dated A.H. 318 (AD 930/1), obv. 
Kalima in four lines across fi eld, Quran 30:4-5 in outer 
margin, mint formula and A. H. date in inner margin, rev. 
continuation of Kalima across fi eld, 'li-'illah' above, name of 
Abu'l Abbas below, 'Second Symbol' (Quran 9:33) in outer 
margin, (A.245.2).   Extremely fi ne.   

 $350 

     

 3990* 
  Fatimids,   al-Mustansir billah, (A.H.427-487, A.D. 1036-
1094), gold dinar (4.09 gm), Misr (Cairo) mint, dated A.H. 
437 (A.D. 1045/6), obv. kalima in four lines across fi eld; 
'Ali' above; 'Umayyad Second Symbol' (Quran 9:33) in outer 
margin, rev. Continuation of Kalima and name and titles of 
al-Mustansir in four lines across fi eld; 'ma'ad' above, mint 
formula and A.H. date in outer margin, (A.719, Nicol 2115).   
Good very fi ne, fl an slightly wavy.    

 $350 

     

 3991* 
  Ayyubid,   Al-Nasir Salah al-Din Yusuf I (Saladin), (A.H. 564-
589, A.D. 1169-1193), copper dirhams, obv. lion to left, rev. 
legend  A.H. 583 = A.D. 1187-8, Jizira, Mesopotamia mint 
issue, (A. 791, M.814, BMC 273, Balog 177 (16 specimens 
noted), another Al Ashraf Musa (Muzaffar al-din), 607-617 
A.D. 1210-1220), copper pictorial dirham, obv. facing bust 
of the Amir, A.H. 612 = A.D. 1215, (A.859.1, M.866-7, 
Balog 851); another Seljuqs of Rum, Sulayman II, (A.H. 
592-600, A.D. 1196-1204), copper fals, (A. 1205.2, M.964); 
Artuqids of Mardin, Nasir al-Din Artuq Arslam, (A.H. 
597-637) (A.D. 1201-1239), copper dirham, pictorial type, 
Mardin mint, dated A.H. 599 = A.D. 1203-4, obv. Centaur-
archer running to right, crowned head facing aiming arrow 
to jaws of dragon, rev. six lined reverse legend, (A.1830, 
M.1047-8, S/S 38.1, Edham 66-8, BMC 429-431); Anatolia 
& al-Jazira (Post-Seljuk), Danishmendids (Sivas), Malik 
Muhammad, (A.H. 528-536, A.D.1134-1142), copper 
dirham, [KAIAN]/ATOAH[C]/ MAXAM/[ATIC] in four 
lines / OMMC/[]HKICP/ACBCPW/[M]AMIA[C] in four 
lines, (A.1238, Whelan MN 25, Type A; CMM 1941) 
(illustrated).   Very good - fi ne, last very rare.  (5)    

 $150 

     

 3992* 
  Artuqids of Mardin,   Najm al-Din Alpi, (A.H. 547-572) (A.D. 
1152-1176), copper dirham, pictorial type, no mint or date, 
(12.20 gm), obv. facing male heads (Gemini), rev. facing 
female head (Virgo), (A.1827, M.1030, S/S 30.1, Edham 
37, BMC 383) (illustrated); another Qutb al-Din Sukman, 
(A.H. 581-597) (A.D. 1185-1200), copper dirham, pictorial 
type, obv. two heads in profi le back to back, rev. legend, 
year A.H. 584 = A.D. 1188, (A.1822.2, S/S 13, M.1108, 
Elham 11, BMC 340-2),another Zangids of Mosul, Sayf 
al-Din Ghazi II, (A.H. 564-576) (A.D. 1169-1180), copper 
dirham, pictorial type, (11.76 gm), obv. bust facing quarter 
left, winged Nikes above fl ying, rev. Sayf legend, uncertain 
date, (A.1861, M.-, S/S 60, Edham 120, BMC 510).   Very 
good - nearly very fi ne, second coin holed.  (3)   

 $100 

     

 3993* 
  Artuqids of Mardin,   Qutb al-Din II-Ghazi II, (A.H. 572-580) 
(A.D. 1176-1184), copper dirham, pictorial type, no mint, 
dated A.H. 577 = A.D.1181-2, (14.90 gm), obv. Byzantine 
style busts, resembling the coins of Heraclius and his son 
(Sun and Mercury), rev. fi ve lined legend, (A.1828, M.1033, 
S/S Type 32.1, Edham 43, BMC 386).   Very fi ne/good very 
fi ne, scarce.   

 $100 

   3994 
  Artuqids of Mardin,   Qutb al-Din II-Ghazi II, (A.H. 572-580) 
(A.D. 1176-1184), copper dirham, pictorial type, no mint, 
not dated, (10.99 gm), obv. head to right looking upwards, 
rev. fi ve lined legend, (A.1828.1, M.1031, S/S Type 31, 
Edham 39-42, BMC 392-4); another Husam al-Din Yulug 
Arslam, (A.H. 580-597) (A.D. 1184-1201), copper dirham, 
pictorial type, no mint, dated A.H. 589 = A.D. 1193, (12.46 
and 12.97 gm), obv. three standing fi gures around central 
fi gure (Virgo and planets), rev. fi ve lined legend in circle, 
(A.1829, M.1040-1, S/S 35.2, Edham 56, BMC 412-4).   Very 
fi ne/good very fi ne, scarce; last two fi ne.  (3)  

 $100 

   3995 
  Artuqids of Mardin,   Husam al-Din Yuluq Arslan, (A.H. 580-
597), (A.D.1184-1201), copper Dirhem, not dated. (12.89 
gm), obv. large diademed Roman head to l., facing crowned 
Byzantine bust facing, rev. four line legend in transitional 
Kufi c, (A.1829.2, S/S Type 34, Edhem 50); another Nasir 
al-Din Artuq Arslam, (AH 597-637), (11.73 and 12.92 gm), 
(A.1830.4, S/S Type 37).   Nearly fi ne - nearly very fi ne fi ne, 
most with rough surface.  (3)  

 $100 
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   3996 
  Ilkans (Mongols of Persia),   a range of silver dirhems including 
Hulagu (A.H. 654-663, A.D. 1256-1265), (A.2122); Abaqa 
ibn Hulagu (A.H. 663-680, A.D. 1265-1280) Tabriz mint 
(A.2128.1); Arghun (A.H. 683-690, A.D. 1284-1291), 
one dated A.H. 689 (Khabushan mint) another A.H. 687 
(Isfarayin mint), another uncertain mint (A.2146 etc); Uljaytu 
(A.H. 703-716, A.D. 1304-1316) two dirhems (A.2184) 
various varieties (3); assorted other issues with tickets (3).   
Mostly fi ne a few better.  (11)  

 $150 

   INDIAN  COINS  

     

 3997* 
  Ganges Valley,   Gahadavales (Rathors) of Kanauj and 
Banares, Govindachandra (c1114-1154) and his successors 
to 1193, base gold stater, (3.4 grams), obverse, four-armed 
Lakshmi seated cross-legged facing, reverse, three line Brahmi 
legend 'Srimad Go / vinda chandra / deva, (M.490-496).   
Very fi ne.    

 $100 

    

 

  3998* 
  Sultanates,   Sultans of Bijapur, gold pagodas, circa 1690 
(Goron BJ47 and 49; M.1292; F.569).   The fi rst with Arabic 
letters and scarce, nearly extremely fi ne.  (2)   

 $500 

   3999 
  Mysore,   Tipu Sultan, (A.H.1197-1202, A.D. 1782-1787), 
gold pagoda, Patan mint, A.H.1198 = A.D. 1783, (3.40 gm), 
obv. legend and date, rev. 'He' and regal year 2, (KM.129); 
Mysore State, Krishna Raja Wodeyar, (A.H. 1225-1285, A.D. 
1810-1868), gold fanams, (2), Seringapatan series, c.early 
20th century, obv. head of Vishnu, rev. 'Sri Kanthira va', 
(M.1027-1029); Zamorins of Kalicut gold fanam, c.mid 19th 
century, obv. two fi shes, rev, :sri' symbol, (M.1138-1141).   
Mostly extremely fi ne.  (4)   

 $120 

     

 4000* 
  Mysore,   gold pagoda (C.210).   Very fi ne.    

 $200 

   4001 
  Bengal Presidency,   gold mohur (1793), possibly edge grained 
left (KM.113, Pr.83) issue of 1825 from Calcutta Mint, 
(11.90 grams), named as Murshidabad Mint.   Fair-fi ne, has 
been mounted.    

 $500 

   4002 
  British,   Bombay Presidency, silver fi fth rupees (KM.273) (5); 
Telicherry mint (17)99 (KM.276) (2); French, Mahe, fi fth 
rupees (1738-61) (Mitchener 1662-6) (10); others (5); rupee 
and a Mysore bronze.   Fine - extremely fi ne.  (24)  

 $250 

   4003 
  British,   East India Company, William IV, silver rupee, 1835, 
F incuse (KM.450.3); British India, Regal issue, George VI, 
silver rupee, 1943 large head (KM.556).   Very fi ne.  (2)  

 $120 

     

 4004* 
  British,   EIC and later, silver rupees, 1835, 1840 continuous 
legend (3), 1840 divided legend, raised W.W. (3), 1862 
three dots and four dots, 1877 dot, 1878 dot, 1904B, 
1905B, 1906, 1906B (2), 1912 dot, 1919, 1942 dot, 1945; 
Hyderabad rupee; Republic ten rupees, Ghandi.   Very good 
- uncirculated.  (22)  

 $350 

     

 4005* 
  British,   Queen Victoria, proof silver two annas, 1877 
(KM.488).   Toned, nearly FDC and rare.   

 $600 

 Ex Ginza Coins, Tokyo, 22.11.2010. 

     

 4006* 
  British,   Queen Victoria, proof copper half anna, 1890 
restrike (Pr.590; KM.487).   Lacquered, brilliant red, FDC.   

 $250 

 Ex Noble Numismatics Sale 68 (lot 2480). 
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 4007* 
  British,   George V, silver trinket box (43.3gms), with a 1916 
silver rupee set in top, 42mm diameter x 22mm deep.   Very 
fi ne.   

 $80 

   4008 
  Presidency,   British India and Republic coinage, 1803-
1972, noted better Bombay Presidency quarter anna, 1833 
(KM.232) (EF) and Madras Presidency fi ve cash, 1803 
(KM.316) (nearly EF).   Fine - extremely fi ne.  (27)   

 $50 

    

 

  4009* 
  Portugese,   Joseph I, silver rupees, 1776 (KM.160).   Both from 
the same dies, toned, good very fi ne.  (2)  

 $400 

 Ex R.A.Climpson Collection, Noble Numismatics Sale 85B (lot 2239) and 
previously Ken O'Brien Collection, Sale 46 (lot 2456).  
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  WORLD  HISTORICAL  MEDALS 

   THE  TOM  MAY  COLLECTION 

   4010 
  Austria,   Ferdinand, Coronation as King of the Romans, 1653, in silver (26mm); Franz I, Coronation, 1745, in silver 
(26mm); Leopold II, Coronation, 1790, in silver (25mm); Ferdinand I, Coronation as King of Lombardy-Venetia, 1838, 
in silver (19mm); Marriage of Marie Antoinette and Louis XVII of France, 1770, in silver (25mm).   Fine - nearly extremely 
fi ne.  (5)  

 $120 

     

 4011* 
  Austria,   Emperor Matthias and Consort Anna, Coronation medal, c1612, in cast silver (37mm) by Christian Maler (Forrer 
Vol 3, p541), obverse, the Emperor laureate, draped, and cuirassed, wearing high large ruff and the collar and badge of 
the Order of the Golden Fleece, the Empress wearing dress with jewelled bodice and high, fan shaped, lace ruff, reverse, 
Emperor seated on throne holding sword and scales of justice in one hand and laurel branch in other, at each side an angel, 
one holding mace the other an orb and both placing crown on Emperor's head.   Very fi ne.   

 $100 

 See 'Australasian Coin and Banknote' magazine, Oct 2008, p58.  

     

 4012* 
  Belgium,   Utrecht, medallic jeton, 1671 in copper (36mm) peace threatened by Louis XIV of France, after the death of 
Philip IV in 1665 (see Barnard p205) (Pax 246; VL II 497/477.2; Dugn.4185).   Patchy dark former gilding, blackened, 
otherwise good very fi ne.    

 $50 

     

 4013* 
  Denmark,   Battle of Copenhagen, 1801, in silver (39mm) by Loos (Bramsen 2157; MH II 374), obverse, Justice hands 
sword to warrior, reverse, warrior with Danish shield fi ghts the Hydra.   Extremely fi ne.    

 $150 
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   4014 
  Denmark,   First Jutland Industrial Exhibition in Aarhus, 1876, in bronze (45mm) by V.Christesen, obverse, plain head of 
King Christian IX left, reverse, female seated left with industrial tools at her side and holding out a laurel wreath in her 
right hand; Northern Industrial Agricultural and Art Exhibition, Copenhagen, 1888, in bronze (53mm) by V.Christesen, 
obverse, central female fi gure holding laurel wreaths with two female fi gures at her sides representing agriculture and arts, 
reverse, exhibition building.   Both nicely toned, extremely fi ne.  (2)  

 $100 

     

 4015* 
  France,   Henri II, undated (1552), in bronze (60mm) by Bechot, obverse, laureate and armoured bust of Henri II right, 
reverse, Henri II, with sword in right hand and in left hand a bow tipped by a cadeucus, two angels supporting crown 
above head.   Uncirculated.   

 $150 

     

 4016* 
  France,   Henry III and Louise Lorraine, undated c1579, in silver (42mm) by Germain Pillon, a 19th century restitutional 
piece, obverse, laureate and armoured bust of Henry III right, reverse, bust of Louise de Lorraine in contemporary dress 
left.   Extremely fi ne.   

 $100 

 Private purchase from Spink with their ticket. 

   4017 
  France,   Louis XIV medals in bronze by Mauger (1643-1715), Birth of Duke of Anjou (40.5mm), obverse, head right, 
reverse, bust of dauphin and below are his two sons; Peace of Europe (41mm), obverse, head right, reverse, King presents 
an olive wreath to Europe; Marine Guards (41mm), obverse, head right, reverse, a marine offi cer standing between two 
young boys with ship in background; Louis and Philip of Anjou (41mm), head of Louis right, reverse, head of Philip left, 
in exergue M.DCC.   Good very fi ne - extremely fi ne.  (4)   

 $100 
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 4018* 
  France,   Voltaire Au Chateau De Ferney Medal, 1770, in bronze (59mm) by G.C.Waechter (Forrer VI:339), obverse, Voltaire 
bust right, reverse, altar stacked with trophy of arms, French inscripton in centre of altar.   Extremely fi ne.   

 $100 

 Chateau De Ferney was Voltaire's home near Geneva, Switzerland.  

     

part

 4019* 
  France,   Peace with England, uniface trial piece, 1783, in white metal (41mm) by Duvivier, features female symbolising peace 
holding an olive branch and cornucopia; Medal of Confi dence for two sols in bronze, 1791 (32mm) issued by Monneron 
Bros, Paris, edge impressed; medal of famous people series featuring Swiss theologian, Peter the pastor of Geneva, AH 
1571, in bronze (28mm); Medal for the Translation of the Body of Napoleon I from St Helena to France, 1840, in silver 
(37mm) by Barre (Forrer Vol1, p129), obverse, laureate head of King Louis Philippe facing left, reverse, a sixteen line 
inscription.   Original suspension loop removed and hole repaired on last medal, otherwise very fi ne and scarce, the other 
medals very fi ne.  (4)  

 $150 

     

 4020* 
  France,   Louis XVI, Arrival of the King in Paris, 1789, in bronze (53mm) by Duvivier (Hennin 63; Julius 55), obverse, bust 
of Louis right, reverse, King led by City of Paris moves towards the Tuileries Palace with crowd gathered, following him 
is Queen and Crown Prince.   Good extremely fi ne.    

 $120 
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   4021 
  France,   Louis XVI, Arrival of the King in Paris, 1789, in bronze (53mm) by Duvivier (Hennin 63; Julius 55), obverse, bust 
of Louis right, reverse, King led by City of Paris moves towards the Tuileries Palace with crowd gathered, following him 
is Queen and Crown Prince.   Extremely fi ne.    

 $100 

     

 4022* 
  France,   Louis XVI Execution, 1793, in bronze (51mm) by C.H.Kuchler (Hennin 465), obverse, conjoined busts of Louis 
XVI and Marie Antoinette, reverse, Place of Revolution showing scaffold, crowds and executioner holding head of Louis.   
Extremely fi ne.    

 $100 

     

 4023* 
  France,   Louis XVII, to commemorate his death, 8 Jun 1795, in bronze (40.5mm) by Tiolier (Julius 450), obverse, bust left 
of young Louis, reverse, broken lily to symbolise death.   Extremely fi ne.    

 $100 

   4024 
  France,   Louis XVIII, Declaration of Verona, 1795, in bronze (50mm) by Andrieu and Jeuffroy, obverse, head of King right, 
reverse, Louis seated accepts throne on pedestal from winged fi gure; Louis XVIII, Celebrating Decoration of Lys, undated 
(c1814), in bronze (40mm) by Andrieu, obverse, head of Louis right, reverse, Decoration of Lys within laurel wreath.   
Good very fi ne - extremely fi ne.  (2)   

 $100 

   4025 
  Napoleon in Egypt,   1798, in silvered bronze (41mm) by Bovy, suspension loop fi tted, obverse, bust of long haired Napoleon 
in uniform right, reverse, Napoleon on horseback addressing troops with Great Pyramid of Giza in background; Passage of 
the Great St Bernard, uniface, lead splash of a Napoleonic medal by T.Andrieu, 1800 (Bramsen 35); Universal Exposition 
Paris, 1855, Medal of Honour to Alexander, father and son, uniface, in bronze.   Fine - very fi ne.  (3)  

 $80 

   4026 
  France,   Napoleon's Conquest of Upper Egypt, AN VII (1798), bronze restrike of Galle's medal (35mm), obverse, bust 
of Egypt (Pharoah's head) left, reverse, crocodile chained to palm tree; Louis Philippe I, France Fights for Peace, 1832, 
in bronze (50mm) by Gatteaux (Tourneur 295; Dirks 466), obverse, bare head left, reverse, classical female warrior.   
Uncirculated; good very fi ne.  (2)  

 $100 

 See article, Commemorative Medals of Napoleon Bonaparte by Tom May, Australasian Coin & Banknote, June 2009, p38 fi g.3 (this medal illustrated). 
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 4027* 
  France,   Napoleon I, Battle of Marengo, undated (c1800), in bronze (50mm) by Auguste, obverse, uniformed bust right, 
reverse, seven line inscription re the death of General Desaix.   Some light surface scuffs, otherwise extremely fi ne.    

 $100 

     

 4028* 
  France,   Napoleon I, The Treaty of Luneville, AN IX (1800), in bronze (42mm) by Andrieu (Bramsen 106), obverse, 
uniformed bust right, reverse, draped fi gure of Peace holding cornucopia and olive branch.   Nearly extremely fi ne.   

 $100 

 See article, Commemorative Medals of Napoleon Bonaparte by Tom May, Australasian Coin & Banknote, June 2009, p38 fi g.5 (this medal illustrated). 

     

 4029* 
  France,   Napoleon I, The Napoleonic Code, undated (c1800), in bronze (42mm) by Brenet and Denon (Bramsen 291), 
obverse, laureate, toga clad statue of Napoleon, reverse, statue of Athena.   Nearly uncirculated.   

 $100 

 See article, Commemorative Medals of Napoleon Bonaparte by Tom May, Australasian Coin & Banknote, June 2009, p38 fi g.4 (this medal illustrated).  

   4030 
  France,   famous people medals in bronze, Blaise Pascal (41mm) by Dubois, Caroline Ferdinande Duchess of Berry (40mm) 
by Gayrard, Louis Antoine Duke of Angouleme (41mm) by Gayrard; Great Britain, Durand Series of famous men, Samuel 
Johnson (41.5mm) by Smith.   Extremely fi ne.  (4)   

 $100 
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 4031* 
  France,   Napoleon I, Legion of Honour established, undated (c1802), in bronze (40mm) by Andrieu, Denon and Jaley 
(Bramsen 310), obverse, laureate bust right, reverse, Legion of Honour decoration.   Nearly uncirculated.   

 $100 

 See article, Commemorative Medals of Napoleon Bonaparte by Tom May, Australasian Coin & Banknote, June 2009, p38 fi g.6 (this medal illustrated).  

     

 4032* 
  France,   Napoleon I, Invasion of England, struck in London 1804, in bronze (41mm) by Droz and Denon (Bramsen 365; 
Julius 1309), obverse, laureate head right, reverse, a Napoleonic Hercules wrestles with a monster, edge marked in relief, 
'Copied From The French Medal'.   Nearly uncirculated.   

 $100 

    

 

  4033* 
  France,   Napoleon Coronation Medal, AN XIII (1804), in silver (26mm) obverse by Denon and Droz, reverse by Denon 
and Galle, obverse, laureate head of Napoleon left, reverse, the Emperor raised on a shield by two men; another similar 
design but Napoleon's head to right, in silver (13mm) obverse by Denon and Jeuffrey.   The fi rst with hairlines, otherwise 
both extremely fi ne.  (2)   

 $100 
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 4034* 
  France,   Napoleon Bonaparte, The Monument of Joan of Arc, undated (c1804), in bronze (54.5mm) by Dupre (Bramsen 
272), obverse, uniformed bust right, reverse, female fi gure standing on pedestal with inscription 'A Jeanne D'Arc'.   A few 
tone spots, otherwise extremely fi ne.   

 $100 

       

 4035* 
  France,   The Deputation of the Mayors of Paris to Napoleon, 1805, in bronze (68mm) by Galle and Brenet, bronze art 
medal with mismatched dies, obverse, Napoleon and Murat, the Goddess of Schoenbrunn at their feet, stand to receive 
two classically attired fi gures and with the kneeling fi gure of Paris between, above ROXOLANICVS MAXIMVS (Bramsen 
454), reverse, Victory trampling on military trophies blows her trumpet (Bramsen 453).   Uncirculated.   

 $100 

     

 4036* 
  France,   Napoleon I, Te Deum held for Napoleon at St Stephen's Cathedral, Vienna, 1805, in bronze (41mm) by Andrieu 
and Denon (Bramsen 461; Julius 1477), obverse, laureate head right, reverse, facade of cathedral.   Rainbow toned, good 
extremely fi ne.    

 $150 

   4037 
  France,   Napoleon I, Colonne de la Grand Arme , 1805, in bronze (40.5mm) by Andrieu and Brenet (Bramsen 463; Julius 
1482), obverse, laureate head right, reverse, the column in the Place Vend me; Peace of Tilsit, in bronze (40.5mm) by 
Andrieu and Denon (Bramsen 640), obverse, laureate heads of Napoleon, Alexander I and Wilhelm III right, reverse, a 
reclining river god holding a building on a raft in his oustretched hand.   Good very fi ne - extremely fi ne.  (2)  

 $120 
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 4038* 
  France,   Napoleon I, Battle of Austerlitz, 1805, in bronze (40mm) by Andrieu and Denon (Bramsen 446; Julius 1150), obverse, 
laureate bust right, reverse, busts of Alexander I of Russia and Franz II of Austria facing each other.   Extremely fi ne.   

 $100 

   4039 
  France,   Napoleon I, The Peace of Presbourg, 1805, in bronze (40mm) by Andrieu and Denon (Bramsen 455; Julius 1465), 
obverse, laureate head right, reverse, facade of Temple of Janus; Conquest of Dalmatia, 1807, in bronze (40mm) by Brenet 
and Denon (Bramsen 513), obverse, laureate bust right, reverse, temple of Jupiter at Spalatro.   Extremely fi ne.  (2)  

 $150 

 See article, Commemorative Medals of Napoleon Bonaparte by Tom May, Australasian Coin & Banknote, June 2009, p40, fi g.10 (the fi rst medal 
illustrated). 

     

 4040* 
  France,   Napoleon I, The Imperial Wedding at Milan, 1810, in bronze (43mm) by Manfredini (Bramsen 961), obverse, 
accolate heads of Napoleon and Maria Louise right, reverse, Hymen, God of Weddings, uses his torch to repel Mars, God 
of War.   Extremely fi ne.   

 $100 

 See article, Commemorative Medals of Napoleon Bonaparte by Tom May, Australasian Coin & Banknote, June 2009, p38 fi g.11 (this medal 
illustrated). 

     

 4041* 
  France,   Napoleon I, Birth of King of Rome, 1811, in bronze (40.5mm) by Andrieu (Bramsen 1091; Julius 2432), obverse, 
conjoined heads of Napoleon and Marie Louise right, reverse, head of the infant Prince left.   Extremely fi ne.   

 $100 

 See article, Commemorative Medals of Napoleon Bonaparte by Tom May, Australasian Coin & Banknote, June 2009, p38 fi g.12 (this medal 
illustrated).  
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 4042* 
  France,   Napoleon I, The Capture of Wilna, 1812, in bronze (40.5mm) by Andrieu and Denon (Bramsen 1156; Julius 2515), 
obverse, laureate head right, reverse, two Polish soldiers surrendering their arms to Napoleon.   Uncirculated.   

 $150 

     

 4043* 
  France,   Louis-Alexandre de Bourbon, Comte de Toulouse, Admiral of France, 1818, in bronze (68mm) by Gayrard (MH 
151), obverse, head of Louis-Alexandre right, reverse, legend (translated) issued in his honour by Marie Amelie de Bourbon, 
Duchess d'Orleans in commemoration of his victory at Velez-Malaga.   Extremely fi ne.   

 $100 

 With Spink & Son ticket. 

   4044 
  France,   Series Numismatica Universalis, in bronze (41mm), Michaelangelo, 1819 by Gayrard, Fridericus Klopstock, 1820 
by Caque, both with reverse by Durand.   The fi rst toned uncirculated, the second nearly uncirculated.  (2)  

 $80 

 Together with original ticket of purchase. 

     

 4045* 
  France,   General Lafayette, Defender of American and French Liberty, 1777-1824, in bronze (46.5mm) by Francois Caunois.   
Extremely fi ne.   

 $100 
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 4046 *
  France,   Charles X, Coronation, 1825, in silver (50mm) by Gayrard.   Very fi ne.   

 $100 

     

 4047* 
  France,   Louis Philippe I, Queen Visits the Hotel of Coins and Medals, 1832, in bronze (51mm) by Petit, obverse, laureate 
head right, reverse, commemorative text, wreath around.   Good very fi ne.    

 $100 

   4048 
  France,   Louis XI, memorial medal, 1836, in bronze (51.5mm) by Caque, obverse, bust of Louis in Royal hat and robes 
right, reverse, inscription; Napoleon Bonaparte, fi delty medal, undated, in bronze (52mm) by Andrieu, obverse, head right, 
reverse, A La Fid lit  in wreath.   Extremley fi ne.  (2)   

 $100 

     

 4049* 
  France,   Napoleon I, Memorial of St Helena, 1821-1840, in bronze (40.5mm) by Bovy, obverse, uniformed bust of Emperor 
left, reverse, view of St Helena featuring the Emperor's tomb.   Extremely fi ne.   

 $100 
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 4050* 
  France,   Judaica, Eugene Sue Medal, 1846, in bronze (51mm) by Emile Rogat, obverse, bearded head left, reverse, Church 
of Ste. Genevieve, Monument des Grandes Hommes of the Revolution with proposed statuary gallery that was never built. 
Good very fi ne.   - extremely fi ne.   

 $100 

     

 4051* 
  France,   Universal Exposition, Paris, undated (1855) in bronze (68mm) by A.Caque and J.Wiener (Divo 251), obverse, 
conjoined busts of Napoleon III and Empress Eugenie left, reverse, view of the Palace of Industry and interior galleries.   
Extremely fi ne and scarce.    

 $100 

     

 4052* 
  France,   International Maritime Exposition, Havre, 1868, in bronze (61mm), in case of issue marked Hamel, Graveur/5.
Bd.Sebastopol, Paris.   Hinge on case damaged, nearly uncirculated.   

 $100 

 Private purchase from Spink with their ticket. 
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 4053* 
  France,   Dirigible Balloons Experimental Establishment, de Chalais-Meudon, 1885, in bronze (72mm) by A.Paty, obverse, 
fi gure of Science seated right pointing to a dirigible in the sky, reverse, Daedalus prepares Icarus for fl ight.   Extremely 
fi ne.   

 $120 

 See 'Australasian Coin and Banknote' magazine, Aug 2010, pp64-65. 

     

 4054* 
  France,   Marine Francaise, La Perouse 1741-1788 (1956), in bronze (68mm) by George Guirand, obverse, bust of La 
Perouse, reverse, sailing ship under full sail, Marine Francais/Honneur Patrie/Valeur Discipline, leaf spray tailpiece. With 
case of issue.   Uncirculated.   

 $150 

 See 'Australasian Coin and Banknote' magazine, Oct 2009, p31. 

   4055 
  France,   a collection of commemorative medals, mostly Napoleonic, noted also a Louis XIIII issue for Return of French Cond  
to Spain, 1668, the Napoleonic issues (23) include eleven Medallic Art issues of the 1800 series of commemoratives and 
also an electrotype obverse and reverse joined, a few in silver but mostly bronze.   In an album, fi ne - uncirculated.  (27)  

 $300 

 See article, 'Commemorative Medals of Napoleon Bonaparte' by Tom May, Australasian Coin & Banknote, June 2009, pp38-41.  

   4056 
  Germany,   Prussia, Accession of Frederick the Great to throne, 1740, in bronze (55mm) by Dassier.   Nearly very fi ne.     

 $50 



482

   4057 
  Germany,   Prussia, Frederick the Great, Battle of Prague, 1757, in bronze (48mm), obverse, bust of uniformed king right, 
reverse, Victory above trophy of arms and fi ring lightning bolts on kneeling fi gure of Austria; Portugal, 500th Anniversary 
of America Voyage of Discovery, 1992, in bronze (78mm) by M.Norte, obverse, Christopher Columbus and his wife, Filipa 
Moniz, reverse, the ship Discovery and coat of arms, edge impressed, Gravarte, Lisboa, Portugal.   The fi rst with graffi ti in 
fi eld, fi ne and scarce, the second uncirculated.  (2)  

 $80 

     

part

 4058* 
  Germany,   Prussia, Death of Frederick II (The Great), in silver (45mm) by J.G.Holtzney.   One medal with loop mount at 
top, nearly very fi ne - very fi ne.  (2)  

 $120 

 Both private purchase from Spink with their tickets. 

   4059 
  Germany,   Alexander Von Humboldt, c1841, in bronze (61mm, 7.5mm thick), by G. Loos, obverse, bust of Von Humboldt, 
right, birth date Sept. 14, 1769 around, reverse, allegorical fi gures.   Struck in two halves to obtain the best results for a 
deep striking by the equipment at the time and then both sides were joined together, extremely fi ne.   

 $120 

 Alexander Von Humboldt (1769-1859), explorer of the Amazon River, naturalist, lecturer and author. See 'Australasian Coin and Banknote' magazine, 
May 2010, pp44-46. 

     

 4060* 
  Germany,   Marriage of the Princess Royal and Crown Prince Frederick of Prussia, 1853, in bronze (56mm) by Uhlmann 
and Loos (BDM VI/162).   Extremely fi ne.   

 $100 

 Private purchase from Spink with their ticket. 
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 4061* 
  Germany,   Brandenburg - Prussia, Development of Tourist Resorts on the Baltic, 1884, in silver (50mm) by Weigand and 
Kullrich (Marienburg 6550; Sommer K112; Brettauer 3996), obverse, conjoined busts of Friedrich III and Victoria left, 
reverse, Hygeia standing between two children at water's edge with ships in background.   Good extremely fi ne.    

 $250 

     

 4062* 
  Germany,   Heidelberg University, 500th Anniversary, 1886, in bronze (74mm) by Karl Schwenzer, obverse, bust of Frederick 
I, reverse, fi gure of Learning fl anked by cameos of the Administrator in 1386 and 1886.   Good very fi ne.    

 $120 

 See 'Australasian Coin and Banknote' magazine, Mar 2011, pp62-64.  

     

 4063* 
  Germany,   Hamburg, Establishment as a Free Port, 1888, in silver (55mm) by E.Weigand, obverse, City Mayor and Warden, 
reverse, dockside buildings.   Extremely fi ne.   

 $130 
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 4064* 
  Germany,   Hamburg, 500th Anniversary holding the fortress of Schloss Ritzenbuttel, 1894, in bronze (60mm) by J.von 
Langen, obverse, Mayors of Hamburg in 1394 and 1894, reverse, cog in front of the Neuwerk lighthouse.   Extremely 
fi ne.   

 $120 

 See 'Australasian Coin and Banknote' magazine, Nov 2010, pp62-63. 

     

 4065* 
  Germany,   First East to West Transatlantic Flight, 1928, in silver (36mm), obverse busts of Baron von Hunefeld and Captain 
Hermann Kohl left, 13 April 1928 below, reverse, Junkers W-33 fl ying through clouds over sea, legend around 'Allen 
Gewalten Zum Trotz Sich Erhalten - Bremen', edge impressed 'Bayer Hauptmunzamt silber 900f'. Very fi ne.

     $100 

 Private purchase from Spink with their ticket.  

     

 4066 
  Peru,   Spanish Viceroys medal for the Defence of Callao, 1819, in silver (39mm) with loop mount, by A.Davalos, obverse, 
ship in fl ames left, three other ships at anchor right, two small vessels in foreground, inscription 'Premio a la Fidelidad 
Y al Valor' around, reverse, inscription 'Defensa/Del Callao/En Marzo Y/Octobre/de 1819' within closed wreath.   Nearly 
extremely fi ne.   

 $120 
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 4067 
  Romania,   Ion Bratianu, 1891, in bronze (50mm) by P.Telge, Berlin, obverse, bust of Bratianu left, reverse, female fi gure 
holding fl ag and laurel branch, dates around.   Small carbon spot on branch, otherwise extremely fi ne.    

 $60 

     

 4068* 
  Russia,   Count Falken-Stein, 1780, in bronze (61mm) by I.C.Jaeger (Smirnov 288), obverse, bust of Joseph II right, reverse, 
'In the year 1780, 1 July' (in Russian text).   Traces of mint red, extremely fi ne.   

 $100 

 Issued for the visit of the Holy Roman Emperor Joseph II to Russia visiting under the name Count Falken-Stein. 

   4069 
  Switzerland,   Geneva, J.J.Rousseau, 1817, in bronze (40mm) by Dubois for the Galerie Metallique; Langenthal, Federal 
Offi cers Meet, in bronze (46mm) by L.Fournier and A.Bovy; Basel, shooting medal, 1844, in bronze (38mm) by A.Bovy 
(Martin 53).   Second medal with some spotting, very fi ne - extremely fi ne.  (3)  

 $100 

 First medal a private purchase from Spink with their ticket. 
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 4070* 
  Switzerland,   Geneva, Tercentenary of the Reformation, 1835, in bronze (62mm) by A.Bovy, obverse, portraits of the 
reformers J.Calvin, G.Farel, P.Viret and T.de Beze within circles, Geneva Coat of Arms in centre, reverse, Faith and Reason 
stand beside a Gothic altar with an open bible.   Obverse with small areas of verdigris on the word 'Calvin' and on the 
portrait of de Beze, otherwise nearly uncirculated.    

 $100 

     

 4071* 
  Transylvania,   Grand Prince of Transylvania, 1765, in bronze (59mm) by F.Wurth, obverse, bust of Joseph II and Maria 
Theresa right, reverse, Fame blowing trumpet and holding coat of arms under palm tree.   Extremely fi ne.   

 $100 

     

part

 4072* 
  Vatican,   Pius XI, the Flavian amphitheatre, 1851, in bronze (37mm) by B.Zaccagnini, obverse, the amphitheatre and 
hovering above St Leonardi in clouds, reverse, Papal crests, above hearts and cross; Gabrius Maria Nava, Pontiff of Brixian, 
undated, in blackened bronze (43mm), by Zaffarelli, obverse, bust of Pontiff right, reverse, monumental tomb, mitre on 
top, scenes below.   Very fi ne - good very fi ne.  (2)   

 $100 
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   4073 
  World medals,   Austria, Joseph I Coronation, 1687, in silver (30mm), obverse, bust of Joseph I right, reverse, arms of 
Empire; Austria, Leopold II Coronation, 1790, in silver (20mm), obverse, crown with inscription below, reverse, lion 
with cross and shield; Austria, Ferdinand I Coronation, 1830, in silver (20mm), obverse, heads of Francis I and Ferdinand 
V right, reverse, crown with inscription below; Austria, Public Joy Medal (possibly to celebrate Napoleon's coronation 
four days earlier), 1804, in silver (21mm), obverse, head of Franciscus right, reverse, inscription within wreath; Germany, 
Regensburg, coronation silver jeton of Ferdinand IV, 1653 (28mm).   Very fi ne - extremely fi ne.  (5)  

 $100 

   4074 
  World medals,   Austria, First International Jagdausstellung Vienna, 1910, in bronze (51mm), obverse, Franz Joseph in 
royal robes on horseback left, reverse, winged female holding forth a wreath, horses head in background and the word 
'Pferde' (horses); Italy, Reconstruction of the Campinale of St Marco, 1912, in bronze (43mm) by G.Moretti, obverse, the 
campinale and roof of the church, below is the lion of Venice, reverse, two women holding a tablet with inscription, the 
church behind; Hungary, Opening of Hungarian Academy, 1865, in bronze (51mm) by C.Radnitzky, obverse, Academy 
building, reverse, inscription; Romania, Second Balkan War Victory Medal, 1913, in silver (33mm), suspension removed.   
Very fi ne - extremely fi ne.  (4)  

 $120 

   4075 
  World medals,   Belgium, Baron J.J. (Edouard) Pycke d'Ideghen, Governor of Province of Antwerp, 1868, in bronze (51mm) 
by Weiner, obverse, Baron's head right, reverse, text for courageously defending independence of the civil power at session 
of provincial council of Antwerp 29 July 1868; France, primary school attendance medal, 1871-71, in bronze (51.5mm) 
by F.Farochon, obverse, Goddess in centre holding her arms over teachers and children, reverse, inscribed, 'Mr. Jh. D./
Glaneur/Inst. 1re./A St.Germain./En Laye/(Seine 8 oise)/1871-72', all within wreath; Monnaie De Paris medal, 1900, in 
bronze (50mm), obverse, mother and child in clouds with book dated 1900, reverse, naked angel leaning on minting 
equipment and holding aloft a torch.   Very fi ne - good very fi ne.  (3)  

 $100 

   4076 
  World cathedrals,   medals in bronze, by Leopold Weiner, c1860s, including, Austria, St Stephens, Vienna (59mm); Belgium, 
St Martins, Aypres (in silver) (50mm), Eglise Collegiale, Brussels (50mm), Tournay Cathedral (50mm); France, Chartres 
(59mm), Notre Dame, Paris (59mm), St Front, Perigueux (59mm), Strasbourg Cathedral (59mm), Cathedral St Rombaut 
de Malines (50mm); Germany, Cologne Cathedral (59mm); Italy, St Peters, Rome (59mm); Portugal, St Marie, Lisbon 
(59mm).   Medal for St Rombaut with edge bruises, very fi ne, the rest nearly extremely fi ne - nearly uncirculated.  (12)  

 $550 

 See 'Australasian Coin and Banknote' magazine, Apr 2007, pp58-59. 

   4077 
  World medals,   Denmark, concert hall Ostergades/Klampenborg bath house, undated, in bronze (38mm) by Christesen, 
obverse, concert hall in garden setting, reverse, text within wreath; Germany, St Nicholas Cathedral, 1842 (44mm) by 
Wilkens, Bremen, obverse, cathedral with spire before fi re of 1842, reverse, cathedral without spire after fi re; Germany, 
Bremen International Agricultural Exhibition, 1874, in bronze (44mm) by Brehmer, obverse, Friedrick Wilhelm head left, 
reverse, female holding two laurel wreaths.   Good very fi ne - extremely fi ne.  (3)   

 $120 

   4078 
  World medals,   France, Francois I, memorial medal, undated, in bronze (32.5mm); Henri IV and Louis XVIII, Louis Thanks 
the Public for Re-establishment of Statue of Henri IV, undated, in bronze (32mm) by Gayrard; Louis XIV, 1690, in bronze 
(41mm) by Mauger (Betts 69), obverse, head right, reverse, Quebec seated with shield and fl ags and river god, St Lawrence, 
at right (this is a Medallic Art issue); Marriage Medal, in silver (41mm) by O.Roty 1895, obverse, man offering a ring 
to lady, both seated, in exergue SEMPER, reverse, statue of Cupid under tree, inscribed 'AMOR VINCIT OMNIA/AP 
(monogram)/16 - JULI - 1904'; Prussia, Battle of Lissa Rosbach, 1757, in brass (47mm), obverse, Frederick the Great on 
horseback left, reverse, battle scene.   The last good, the rest very fi ne - uncirculated.  (5)   

 $100 
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   4079 
  World medals,   France, Recapture of Prague, 1744, in bronze (44mm), obverse, Prince Charles of Lorraine on horseback 
right, reverse, view of Prague with cavalry entering city; Prussia, Defeat of Austria, 1745, in bronze (42mm), obverse, bust 
of Frederick II in armour right, reverse, Victory with laurel wreath and trophies with Prussian eagle above; Netherlands, 
William of Orange and Princess Anna, undated, in bronze (41mm), obverse, busts of Prince and Princess right, reverse, 
shields of seven provinces of Holland; Prussia, Battle of Lissa Rosbach, 1757, in brass (47mm), obverse, Frederick the 
Great on horsebank left, reverse, battle scene.   The second and third holed at top, fi ne - good very fi ne.  (4)  

 $100 

 Together with Recapture of Prague medal ticket of purchase. 

   4080 
  World medals,   France, Bank of France jeton, 1799, in silver (?) (36mm hexagonal) by Rambert Dumarest, obverse, strong 
box between Minerva left and City right, reverse, Banque De France AN VIII in wreath; Italy, Antonio Canova, undated 
(c1830), in silver (34mm) by Putinati, obverse, head of Canova right, reverse, small winged helmet at top and small head 
of Minerva right at bottom, between 'Al Secolo Decimo Nono'; Great Britain, The Sentimental Magazine tokens, 1773, 
in copper (25mm), two of a series of thirteen by John Kirk issued to purchasers of the magazine, the two are for George 
III and Duke of Glocester (sic).   Good very fi ne - extremely fi ne.  (4)  

 $100 

   OTHER  PROPERTIES  

   4081 
  China,   Shanghai Race Club 1932-33, membership badge number 167 in gilt and enamel; China Empire, fantasy medal 
commemorating rule of Empress Dowager Cixi, 1861-1908, in bronze, obverse Empress Dowager Cixi facing, reverse, 
dragon facing.   Very fi ne.  (2)   

 $50 

   4082 
  Great Britain,   Wimbledon Centenary Year medal, 1971, in sterling silver (45mm; 49.33gm) by Garrard & Co (2); USA, 
Legends of Hollywood, Marilyn Monroe thirty two cents stamps miniature sheets, 1995 (4 sheets).   The medals in cases 
of issue with certifi cates 376 and 378, toned uncirculated, the stamps MUH.  (6)  

 $90 

   4083 
  Japan,   Liberal Democratic Party of Japan medals, undated, in bronze, the fi rst (70mm), obverse, Diet building, reverse, 
lotus symbol with text below, the second (68mm), obverse, opposing ho birds (phoenix) in centre, around edge alternating 
doves and mythical animal, in the centre is a raised ball holed with attached cord, reverse, plain with impressed text.   Good 
very fi ne - extremely fi ne.  (2)  

 $100 

   4084 
  Netherlands,   Orange-Nassau Series of Royalty medals, set of twenty fi ve, undated (1533-1911), in silver (approx 24.5gm 
each; 38mm).   In case of issue with illustrated booklet, uncirculated.   

 $500 

   4085 
  Poland,   King Wladyslaw III of Varna, tribute medal, in blackened bronze, obverse, bust of king left dressed in armour and 
helmet decorated with a crown and below I.P.H. (J.F.Holzhaeusser), reverse, Latin text in 13-lines.   Extremely fi ne.    

 $50 

   4086 
  Thailand,   Rama V, in bronze (50mm)(1897) by August Patey, a rough cast; another by August Patey with facing bust, in 
bronze (58mm), appears to be locally struck; very rough sand cast in bronze of Rama IV, award medal by L. C. Wyon.   
Fine - very fi ne.  (3)  

 $100 
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 4087* 
  Masonic,   Past Master's jewel, in 15ct gold (approx 20.40gm), Albert Edward Lodge No.707 S.C., engraved 'Presented 
to/W Bro John Campbell/Anderson/For Services Rendered/As R.W.M/During The Year/1920', central star diamond set, 
hallmarked Birmingham, 1921, maker D.M.G.   Extremely fi ne in case of issue from Spencer & Co.   

 $500 

          

part

 4088* 
  Masonic jewels,   in gilt silver and enamel, United Service Chapter Cairo, No 101, Founder jewel, with painted scene of 
a man on camel-back before the pyramids, hallmarked Birmingham, 1910, by Spencer London; St John Lodge of Cairo, 
No 1080 SC, Founder jewel, with painted scene of the pyramids topped by an enamel capital with crouching Sphinx, 
hallmarked London, 1910, by G.Kenning & Sons London; St Andrew Lodge Abou-kir, No 1161 SC, Founder jewel 1917, 
with interesting scene of a bi-plane crossing the pyramids, hallmarked London, 1917, by G.Kenning & Sons; Mark member 
jewel, in silver, by Spencer & Co London.   Very fi ne in cases of issue, interesting Egyptian themes.  (4)  

 $150 
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 4089* 
  Masonic jewels,   in gold and silver, Rising Sun Lodge Cairo, No 91 EC, Past Master's jewel, 9ct gold, (36.70 grams), to 
Wor. Bro. J.C.Anderson, 1910, topped by a crouching Sphinx, hallmarked Birmingham, 1910, retailed by Spencer London; 
Membership jewel, No 91 EC, in sterling silver, with palm trees and painted scene of the Sphinx and pyramids, hallmarked 
London, 1911, by Kenning & Sons.   Very fi ne in cases of issue.  (2)   

 $550 

        

 4090* 
  Masonic jewels,   in gold and silver, Rising Sun Lodge Cairo, No 91 EC, Past Master's jewel, 9ct gold, (36.06 grams), to 
M.E.Compn. John C Anderson, for valuable services rendered as M.E.Z., during the years 1913-1914, with large golden 
crown and painted image of the Sphinx and pyramids, hallmarked London, 1915, retailed by G.Kenning & Son; Founder 
jewel, No 91 EgC, in sterling silver, with painted image of the pyramids, hallmarked London 1913, by G.Kenning & Sons.   
Very fi ne in cases of issue.  (2)  

 $550 
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  4091* 
  Rowing medal,   9ct gold fob medal (11.09 grams; 43mm), loop top suspension, central rowing scene over a crossed-oars 
motif, reverse inscribed, 'D.B.C./Single Sculls/First/J.C.A./1896' (John Campbell Anderson), hallmarked for Birmingham, 
maker J.F.; Cigarette case, (110mm x 80mm), silver plated, presented to J Anderson, probably Egyptian manufacture, 
engraved in niello with a scene of a felucca, the reverse depicting a detailed map of the Iraq Petroleum Company pipeline 
from Haifa to Kirkuk and the date 1931-1934.   Very fi ne.  (2)  

 $220 

   NUMISMATIC  &  MILITARY  LITERATURE  

   THE  TOM  MAY  COLLECTION  

(Many books contain the hand written name of Tom May. )

   4092 
  Ancient history and coins.   Bradley, Pamela., Ancient Rome, Caulfi eld East, 1990; Clayton, Peter., Treasures of Ancient 
Rome, London, 1986; Cunliffe, Barry., Rome and Her Empire, Maidenhead, 1978; Kent, J.P.C., Hirmer, Max and Albert., 
Roman Coins, London, 1978; Boardman, J., Griffi n, J., and Murray, O., Illustrated History of the Roman World, Oxford, 
1988; Havell, H.L., Ancient Rome The Republic, London, 2003; Sear, D.R., Roman Coins and Their Values, London, 1964 
(dust jacket torn); Zanker, Paul., The Power of Images in the Age of Augustus, Michigan, 1988; Cotterell, Arthur., (Ed), The 
Encyclopedia of Ancient Civilizations, New York, 1980; Watreber, U., Jessop Price, M., and McGregor, K.A. (Eds), Coin 
Hoards Vol III Greek Hoards, 1994; Vermeule, Cornelius., Numismatic Studies, Cambridge, 1983.   Fine - good.  (11)   

 $100 

   4093 
  Ancient and world coins.   Crawford, Michael H., Roman Republican Coinage Vol I, Cambridge, 1974; Duncan-Jones, 
Richard., Money and Government in the Roman Empire, Cambridge, 1994; Melville-Jones, John., A Dictionary of Roman 
Coins, London, 1990; A Dictionary of Greek Coins, London, 1998; Davenport, John S., European Crowns and Talers 
Since 1800, London, 1964; Grierson, Philip., Byzantine Coins, London, 1982; Coins of Medieval Europe, London, 1991; 
Whitting, P.D., Byzantine Coins, New York, 1973.   Good.  (8)  

 $100 



492

   4094 
  Ancient coins.   Seaby., Roman Coins and Their Values, London, 1964; Roman Silver Coins, London, 1978 Greek Coins 
and Their Values, London, 1966; Kraay, Colin M., Greek Coins and History, London, 1969; Hands, Rev A.W., Italo-Greek 
Coins of Southern Italy, London, 1912; Melville Jones, John., A Dictionary of Ancient Roman Coins, London, 1990; A 
dictionary of Ancient Greek Coins, London, 1986; Finley, M.I., The Ancient Economy, 1985; Dilke, O.A.W.  , Greek & 
Roman Maps, 1998; booklets, Early Islamic Coins; Roman Coinage in Britain; Coins of Roman Britain; Roman Britain; 
Roman Occupation of Britain; The Classical Coin; together with Penguin Classics, Livy, Rome and Italy; Suetonius, The 
Twelve Caesars; Herodotus, The Histories.  Fair - good. (18)  

 $100 

   4095 
  Assorted numismatic publications,   1928-2000, including auction catalogues from B.Max Mehl, James Kelly, Spink, 
Sotheby's (3), Glendining & Co., (3), Geoff K.Gray - Gilbert Heyde Collection Part IV, Wayte Raymond (2), Jacques 
Schulman, Numismatica Genevensis; price lists (12), journals (3) and booklets (39), areas covered include Australian, British, 
American, Chinese and Ancient coins, Mints, medals, weights and measures, scrimshaw, history. With some duplication 
in the booklets.   Fair - good.  (67)   

 $100 

   4096 
  Assorted history and military.   Mostly softcover including, Arneil, Stan., One Man's War; Aughton, Peter., Endeavour; 
Bloemertz, Gunther., Heaven Next Stop; Cleary, Paul., The Men who Came out of the Ground (water damaged); Conant, 
Jennet., The Irregulars; Cordingly, David., Life Among the Pirates; Cussler, Clive., The Sea Hunters; Gallaway, Jack., The 
Odd Couple; Goss, Peter., Close to the Wind; Hirschfeld, Wolfgang., The Secret Diary of a U-Boat; Lawrence, Richard 
(Ed)., Naval Battles; Lumsden, Robin., Detecting the Fakes; Mills, Harry., The Path to Destruction; Montague, Ronald., 
Dress & Insignia of the British Army in Australia & New Zealand 1770-1870; Pocock, Tom., A Thirst for Glory; Sereny, 
Gitta., Albert Speer His Battle with the Truth; Sexton, Rae., The Deserters; Strauss, Barry., Salamis; Taylor, J.R.W., Gold 
from the Sea; Thornbill, Patrick., Battle of Hastings; Australian War Memorial; von Luckner, Felix., Out of an Old Sea 
Chest; Woolrych, Austin., Battles of the English Civil War.   Fair - good.  (23)   

 $100 

   4097 
  Assorted subjects.   Aronson, Joseph., The Encyclopedia of Furniture; Auerbach, G., Anthracen (ex library); Boven, Murray., 
Silversmithing and Art Metal; Came, Richard., Silver; Weber, Andrea., Masters of Italian Art-Duccio (ex library); Cathedrals 
of the World; Electrical Theory and Practice; Standard Catalogue of World Coins 1979; Australian Family Album 1860-
1980s.   Fair - good.  (9)   

 $100 

   4098 
  Australian coins.   Mira, W.J.D., & Noble, W.J., The Holey Dollars of New South Wales, Sydney, 1988; Mira, Dr W.J., The 
Holey Dollars of New South Wales Their Fate, Sydney, 2nd edition 1980.   With wear, good.  (2)  

 $50 

   4099 
  Australian history.   Annear, Robyn., A City Lost & Found, Melbourne, 2005; Centenary Collection., Sydney Town, Noble 
Park, 2005; and Getting Around, 2000; Connah, Graham., The Archaeology of Australia's History, Cambridge, 1988; 
Evatt, Right Hon H.V., Rum Rebellion, Sydney, 1955 reprint; Flannery, Tim (Ed)., The Birth of Sydney, Melbourne, 1999; 
Fowles, Joseph., Sydney in 1848, Sydney, 1962 reprint (worn dustjacket); Hagarty, Dan., Sydney Railway 1848-1857, 
Redfern, 2005, signed by author; Irving, Terry., & Cahill, Rowan., Radical Sydney, Sydney, 2010; Johnson, Keith A.,& 
Sainty, Malcolm R., Sydney Burial Ground 1819-1901, Sydney, 2001;McHugh, Evan., Outback Pioneers, Camberwell, 2008; 
QVMAG., Thomas Bock-Convict Engraver, Society Portraitist, exhibition catalogue, Launceston, 1991; Shillinglaw, John 
J., Historical Records of Port Phillip, Melbourne, reprinted 1972; Sydney Railway Rules and Regulations 1855, reprinted 
1972; Waugh, James William., The Stranger's Guide to Sydney 1861, reprinted North Sydney, 1978; plus booklets on 
Australian Advertising Signs; Voyage to Port Phillip 1803.   Fair to good.  (17)   

 $100 

   4100 
  Australasia.   Crellin, Andrew., The Coinage of Colonial Australia, Kogarah, 2004, signed copy; Dean, George D., A 
handbook on E.W.Cole His Book Arcade, Tokens and Medals, Tarragindi, 1988, signed copy No.153/250; Dickinson, 
G.A., Bills of Exchange, Cheques and Promissory Notes in Australia and New Zealand, Sydney; Field, Michele., and 
Millett, Timothy., Convict Love Tokens, Kent Town, 1998; Hunt Deacon, J., The Ingots and Assay Offi ce Pieces of South 
Australia, Melbourne; Gill, Thomas., Coinage & Currency of South Australia, reprint; Hyman, Coleman P., An Account of 
the Coins, Coinages and Currency of Australasia, 1973 reprint (dust jacket torn); Mira, Dr W.J.D., Coinage and Currency 
in New South Wales 1788-1829, Strathfi eld, 1981; From Cowrie to Kina, Sydney, 1986; Numismatic Society of New 
Zealand., They Made Their Own Money, Christchurh, 1950; booklets, Australian Communion Tokens; Australian, New 
Zealand Communion Tokens (water stained); Auckland Trademens and Transportation Tokens; Queensland Agricultural 
Societies and their Award Medals 1859-1909; Vennell, C.W., Men of Metal The Story of A & G Price Ltd, Auckland, 
1968.   Fair - good.  (15)  

 $100 
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   4101 
  Aviation.   Almon, Peter., Aviation, Koln, 1997; Archbold, Rick, Hindenburg, London, 1994; Darby, Charles., RNZAF 
1937-46, Melbourne, 1978; Deighton, Len & Schwartzman, Arnold., Airshipwreck, London, 1978; King, Brad., Royal 
Naval Air Service 1912-1918, Aldershot, 1997; Rimell, Raymond Laurence, Zeppelin, London, 1984; booklet, The Bristol 
Bulldog.   Good.  (7)   

 $100 

   4102 
  Aviation.   Immelmann, Franz., The Eagle of Lille, London (some foxing to pages and spine loose); Golley, John., John 
'Cat's-Eyes' Cunningham the Aviation Legend, Shrewsbury, 2002; Goerner, Fred., The Search for Amelia Earhart, London, 
1966 (ex library); Goode, John., Wood Fire and Fabric, Melbourne, 1968; Hancock, Sir Valston., Challenge, Northbridge, 
1990 (ex library); Lucas, Laddie (Ed), Wings of War, London, 1983; Masters, David., So Few-The Immortal Record of 
the Royal Air Force, London, 1945 reprint; Southall, Ivan., Bluey Truscott, Melbourne, 1989 reprint; Winter, Vincent 
A., Noble Six Hundred, 1982; Zeigler, Frank H., The Story of 609 Squadron Under the White Rose, London, 1971 (ex 
library).   Fair - good.  (10)    

 $100 

   4103 
  Becker,   Thomas W., The Coin Makers, New York, 1970; Carson, R.A.G., A History of the Royal Numismatic Society, 
London, 1986; Mints, Dies and Currency - Essays in Memory of Albert Baldwin, London, 1971; Doty, Richard G., 
Encyclopedic Dictionary of Numismatics, London, 1982; Money of the World, 1978; Ferguson, Niall., The Ascent of 
Money, Camberwell, 2008; Linecar, Howard., Coins and Coin Collecting, London, 1971; Mays, James O'Donald., The 
Splendid Shilling, Ringwood, 1982; Porteous, John., Coins, London, 1964; Sweeny, James O., A Numismatic History of 
the Birmingham Mint, 1981; Vermeule, Cornelius., Numismatic Studies, Cambridge, 1983.   Some with torn dust jackets, 
fair - good.  (11)  

 $100 

   4104 
  Bloom,   Murray., Money of Their Own, Port Clinton, 1982;  Hill, Sir George F., Becker the Counterfeiter, London, 1955; 
Kinns, Philip., The Caprara Forgeries, London and Basle, 1984; Peters, Ken., The Counterfeit Coin Story, Biggin Hill, 
2002.   Good.  (4)  

 $100 

   4105 
  British coins.   Allen, Derek., Catalogue of the Celtic Coins in the British Museum, London, 1987; Besly, Edward., Coins 
and Medals of the English Civil War, London, 1990; Kelly, E.M., Spanish Dollars and Silver Tokens the issues of the Bank 
of England 1797-1816, London, 1976; Linecar, H.W.A., British Coin Designs and Designers, London, 1977; Nathanson, 
Alan J., Thomas Simon his Life and Work 1618-1665, London, 1975; North, J.J., English Hammered Coinage, Vol I 
second edition, London, 1980; Vol II,London, 1960; Sylloge of Coins of the British Isles, No.3 - The Coins of the Coritani, 
London, 1963; No.33 - The John G.Brooker Collection, London, 1984; No.35 - Scottish Coins in the Ashmolean Museum, 
London, 1987; No. 36 - State Museum Berlin Coin Cabinet, London, 1987; Swanton, Michael., The Anglo-Saxon Chronicle, 
London, 1996.   Fair - good.  (12)  

 $120 

   4106 
  British coins and history.   Breeze, David J., & Dobson, Brian, Hadrian's Wall, London, 1987; Butterfi eld, Herbert., George III 
and the Historians, London, 1957; Cooper, Denis R., The Art and Craft of Coinmaking, London, 1988; Garrett, Richard., 
Queen Victoria, London, 1977; Gibson, Michael., Charles II, Hove, 1976; Hallam, Elizabeth (Ed)., The Plantagenet 
Chronicles, London, Twickenham, 1995; Manville, Harrington E., Numismatic Guide to British & Irish Periodicals 1731-
1991, London, 1993; Porter, Stephen., Destruction in the English Civil Wars, Stroud, 1997; Schroder, Timothy., English 
Domestic Silver 1500-1900, London, 1988; Royal Scottish Museum., Early Celtic Art, Edinburgh, 1970; Weir, Alison., 
Britain's Royal Families, London, 1996; Whiting, J.R.S., Commemorative Medals from Tudor Times, London, 1972; 
Williams, Neville., Elizabeth I, London, 1972 (ex library, damaged spine).   Poor - good.  (13)  

 $100 

   4107 
  British Museum,   Medallic Illustrations of the History of Great Britain and Ireland, reprint, London, 1979.   Good 
condition.   

 $300 
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   4108 
  British and World coins.   Seaby catalogues including, Modern World Coins, 1968; Coins of England and the United 
Kingdom, 1971, 1975, 1980, 1984, 1991, 2008; Coin and Medal Bulletin, 1965; English Silver Coinage from 1649; Coins 
of Scotland, Ireland and the Islands; A dictionary of Ancient Greek Coins, reprint 1998 (inside spine torn); Hawkins, 
Edward., Silver Coins of England, London, 1841, re-bound; Handbook of Numismatics - English Coins, London, c1841 
(spine torn top and bottom); Carson, R.A.G., Coins of Europe, London, 1971; Coins of America, Afi ca, Australasia and 
Asia, London, 1971; Durst, Sanford J., Contemporary World Gold Coins 1934-1974, New York, 1975; Raymond, Wayte., 
Silver Dollars of North and South America, Racine, 1964 edition; together with booklets, Hop Tokens of Kent and Sussex; 
Early American Tokens; British 18th Century Trade Tokens; Trade Tokens; Scottish Coins; Civil War Coinage of Yorkshire; 
Bronze Age Metalwork (2); price list for English Milled Coinage 1662-1972.   Fair - good.  (26)   

 $100 

   4109 
  Coins.   Humphreys, H.Noel., The Coin Collector's Manual, Vol I, London, 1853, rebound; Begeri, Laurentii., Observationes 
et Conjecturae in Numismata Qvaedam Antiqva, Brandenburg, MDCXCI, in latin.   Both with some foxing, fi rst book 
with loose plate page, fair.  (2)  

 $100 

   4110 
  Commemorative medals.   Amstel, Margaret., A Start to Collecting Commemorative Medals, Slough, 1970; Eimer, 
Christopher., British Commemorative Medals, London, 1987; Farquhar, Helen., Portrait Medals of Prince Charles Edward, 
London, 1927, rebound; Hardy, Thomas A., 'Remember Nelson' Campaign and Commemorative Medals, London, 2005; 
Jones, Mark., The Art of the Medal, London, 1979; Marsh, Michael A., Benedetto Pistrucci Principal Engraver and Chief 
Medallist of the Royal Mint, Cambridge, 1996; Reilly, Robin., Wedgwood Portrait Medallions, London, 1973 (fi rst and 
second inside pages torn); Taylor, Jeremy., The Architectural Medal England in the Nineteenth Century, London, 1978; 
Whiting, J.R.S., Commemorative Medals A Medallic History of Britain from Tudor Times London, 1972; together with 
catalogues, Le Club Francais de la Medaille (7) 1972-1976; Medailles de Voeux (2); les Medailles de Napoleon; Les 
Decorations; Russian Medals part 2; Medals by Karl Goetz; and booklets including, Medals of the Sun King (2); Medals of 
the French Revolution (2); Medals as Art; Victorian Souvenir Medals; British Offi cial Medals for Coronations and Jubilees; 
Silver Medals from Scottish and Irish Schools before 1872.   Some with damage to corners and spine, fair to good.  (30)  

 $100 

   4111 
  Commemorative medals.   Brown, Lawrence., British Historical Medals 1760-1960, Vols I and II, London, 1987; Eimer, 
Christopher., The Pingo Family & Medal Making in 18th Century Britain, London, 1998.   Good.  (3)  

 $100 

   4112 
  Commemorative medals.   Carlisle, L.J., Australian Commemorative Medals & Medalets from 1788, Sydney, 1983, signed 
fi rst edition, with medal inserts, number 42/150.   Wear to corners, otherwise good condition.    

 $120 

   4113 
  Commemorative medals.   Carlisle, Leslie J., Australian Historical Medals 1788-1988, Sydney, 2008, signed copy.   Some 
wear to dust jacket, otherwise good condition.    

 $100 

   4114 
  Commemorative medals.   Corporation of London., Numismata Londinensia, Medals Struck by the Corporation of London 
to Commemorate Important Municipal Events 1831 to 1893, London, 1894, 169pps + 14 black & white plates.   With 
some foxing to page edges and front, back covers, corners damaged, otherwise good.   

 $100 

   4115 
  Commemorative medals.   National Gallery of Art., Italian Medals, Washington, 1987; Bollettino di Numismatica., Benedetto 
Pistrucci, Vol I and II, Roma, 1989, boxed set.   Very good.  (3) 

 $100      

 4116 
  Historical medals.   Hawkins, Edward., Franks, Augustus W., & Grueber, Herbert (Eds), Medallic Illustrations of the History 
of Great Britain and Ireland to the Death of George II, Vols I and II, London, 1978 reprint by Spink & Son Ltd.   Corners 
with wear, Vol 1 spine repaired with tape inside front piece, top of spine torn on Vol II, otherwise good.  (2)  

 $100 

   4117 
  History.   Foster, J.J., The Stuarts, Vol II, Illustrations of the Personal History of the Family in XVIth, XVIIth and XVIIIth 
Century Art, London, 1902, 155pps including index and appendix, + 129 plates; Nicholas, Donald., The Portraits of 
Bonnie Prince Charlie, 1973, 51pps, illustrated throughout.   First book with damage to corners, top and bottom of spine, 
along inside front cover along spine, some foxing to page edges otherwise good.  (2)    

 $100 
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   4118 
  Library Committee,   Parliament of Victoria, Victoria the Golden, Scenes, Sketches and Jottings from Nature, by William 
Strutt, 1850-1862, Melbourne, 1980.   Good.   

 $100 

   4119 
  Maritime.   Grocott, Terence., Shipwrecks of the Rovolutionary & Napoleonic Eras, 2002; Edwards, Hugh., Treasures 
of the Deep, Pymble, 2000; Playford, Phillip., Carpet of Silver The Wreck of the Zuytdorp, Nedlands, 1998; Baynham, 
Henry., From the Lower Deck the Old Navy 1780-1840, London, 1969; Clifford, Barry., The Black Ship, London, 1999; 
Seitz, Don C., Under the Black Flag, Toronto, 2002 reprint; Cordingly, David., Nicholas Pocock 1740-1821, London, 
1986.   Good.  (7)  

 $100 

   4120 
  Maritime.   Lavery, Brian., Nelson's Navy, London, 1997 reprint; Lyon, David., The Sailing Navy List 1688-1860, London, 
1993; MacGregor, David R., The Tea Clippers 1833-1875, London, 1983 edition; Tunstall, Brian., Naval Warfare in the 
Age of the Sail 1650-1815, London, 1990.   Good.  (4)  

 $150 

   4121 
  Maritime.   Moorhouse, Geoffrey., Great Harry's Navy, How Henry VIII Gave England Seapower, London, 2005; Hanson, 
Neil., The Confi dent Hope of a Miracle, the True History of the Spanish Armada, London, 2003; Usherwood, Stephen., 
The Great Enterprise the History of the Spanish Armada, London, 1978; Blainey, Geoffrey., Sea of Dangers - Captain 
Cook and His Rivals, London, 2009 edition; Uden, Grant., The Loss of the Royal George, London, 1970; Warner, Oliver., 
Trafalgar, London, 1971 reprint; Pocock, Tom (Ed)., Trafalgar, an Eyewitness History, London, 2005; Downer, Martyn., 
Nelson's Purse, London, 2005; Oman, Carola., Nelson, London, 1950 reprint; Bryant, Arthur., Nelson, London, 1970; 
Hattersley, Roy., Nelson, London, 1974; Cordingly, David., Cochrane the Dauntless, London, 2007; Bassett, Marnie., 
Realms & Islands, the World Voyage of Rose de Freycinet 1817-1820, London, 1962, signed copy, with photos of medal 
adhered to inside front pages.   Good.  (14)    

 $120 

   4122 
  Military and aviation.   Units of the Royal Australian Air Force, Vol 2 Fighter Units, Canberra, 1995; Hardcup, Guy., The 
Achievement of the Airship, Melbourne,1975; Jones, Ira., Tiger Squadron, London, 1954; Jones, Colin., Australian Colonial 
Navies, Canberra, 1986; Joy, William., The Aviators, Sydney, 1978; Kingsford-Smith, C.C., and Ulm, C.T.P., Story of the 
'Southern Cross' Trans-pacifi c Flight, 1928 (well worn, pages and spine loose, foxing); Lewis, Cecil., Sagittarius Rising, 
1994; Perry, Major Warren., The Naval and Military Club, Melbourne 1881-1981; Rosignoli, Guido., Badges and Insignia 
of World War II Air Force, Naval, Marine, London, 1976; Schaedel, Charles., Australian Air Ace, 'Jerry' Pentland MC, 
DFC, AFC, 1979; Southall, Ivan., Bluey Truscott, 1958; Ward, John Manning., James Macarthur Colonial Conservative, 
Sydney, 1981; booklets, 18th Century Highlanders; Wellington's Generals; The English Civil War; Nelson's Navy; American 
Civil War Armies; Signal Card, 1914.   Fair - good.  (18)  

 $100 

   4123 
  Military.   Barker, Ralph., The Royal Flying Corps in France - From Mons to the Somme, London, 1994; - From Bloody 
April 1917 to Final Victory, London, 1995; Henshaw, Trevor., The Sky Their Battlefi eld, London, 1995.   Very good.  (3)   

 $100 

   4124 
  Military.   Carter, Nick and Carol., The Distinguished Flying Cross and How it Was Won, 1918-1995, Vols I and II, London, 
1998.   Near new.  (2)  

 $400 

   4125 
  Military.   Cossum, J.K., Australian Army Badges, Parts 1, 2 & 3, Sunbury, 1994; Buttons of the Defence Forces in Australia, 
Sunbury, 1988; Williams, R.D., Medals to Australia, Malvern, signed copy.   Fair - good.  (5)  

 $120 

   4126 
  Military.   Cox, Barry., Lifeboat Gallantry, London, 1998; Laffi n, John,, British Campaign Medals, London, 1964; Newbury, 
George., Mentioned in Despatches Australians World War I, 1989; Vernon, Sydney B., Vernon's Collectors' Guide to 
Orders, Medals & Decorations, Wildomar, 1990; Wilson, Sir Arnold & McEwen, Capt.J.H.F., Gallantry, London, 1939 (ex 
library copy); The Distinguished Conduct Medal 1914-20 Citations RFC/RAF (photocopy).   Most with pencil annotations, 
fair - good.  (6)  

 $100 



496

   4127 
  Military.   Douglas-Morris, Kenneth., Naval General Service Medal Roll 1793-1840; The Naval Long Service Medals. 
Softbound.   Good.  (2)  

 $100 

   4128 
  Military.   Fevyer, W.H., The Distinguished Service Cross 1901-1938, London, 1991; The Distinguished Service Medal 1914-
1920, Polstead, 1982; McInnes, Ian., The Meritorious Service Medal to Aerial Forces, Chippenham, 1984; Tavender, I.T., 
Casualty Roll for the Zulu and Basuto Wars South Africa 1877-79, Polstead, 1985; India General Service Medal 1908-1935 
to the Royal Air Force; Daily Telegraph., Roll of Honour for Northern Ireland 1971-2000.   Good.  (6)  

 $100 

   4129 
  Military.   Galloway, Peter., The Order of the British Empire, London, 1996; Joslin, E.C., Spink's Catalogue of British and 
associated Orders, Decorations and Medals, Exeter, 1983; Joslin, E.C., Litherland A.R., & Simpkin, B.T., British Battles 
& Medals, London, 1988; Neville, D.G., A History of the Early Orders of Knighthood and Chivalry, 1978.   With torn 
dust jacket and loose pages to second and third books, otherwise good.  (4)   

 $100 

   4130 
  Military.   Gough Calthorpe, Somerset Lt.Col., Cadogan's Crimea, New York, 1980; War offi ce., Narrative of the Field 
Operations Connected with the Zulu War of 1879, London, 1989; Knight, Ian., Great Zulu Battles 1838-1906, London, 
1998; Knight, Ian and Castle, Ian., The Zulu War Then and Now, London, 1993; Moodie, D.C.F., Moodie's Zulu War, 
Cape Town, 1988 (hardback); Haythornthwaite, Philip J., A Photohistory of World War One, London; The Colonial Wars 
Source Book, London, 1995; Regan, Geoffrey., Military Blunders, London, 2001; More Military Blunders, London, 2004; 
Beilby, Alex., Heroes All The Story of the RNLI, Sparkford, 1994.   Good.  (10)  

 $100 

   4131 
  Military.   List of all Offi cers of the Army and Royal Marines on Full Pay and Half Pay, War Offi ce 13th March 1815; 
The New Annual Army List to 7th February 1840; Honours and Awards Army, Navy and Air Force 1914-1920. All are 
reprints, fi rst book softbound, second and third hardbound.   Good.  (3)  

 $120 

   4132 
  Military.   List of Offi cers, Army and Royal Marines, 1826, on Full, Retired and Half-pay, with index.   Fading to spine, 
some wear, fair.   

 $100 

   4133 
  Military.   Lagden, Alan & Sly, John., The 2/73rd at Waterloo, Brightlingsea, 1988; Mackenzie, R.H., The Trafalgar Roll, 
reprint, London, 1969; O'Byrne, Robert., O'Byrne's Naval Annual for 1855, reprint London, 1969.   Dust jacket torn on 
second book, fair - good.  (3)  

 $120 

   4134 
  Military.   London Stamp Exchange Ltd., The Waterloo Medal Roll, London, 1984.   A 2cm tear top of spine, otherwise 
good condition.    

 $120 

   4135 
  Military.   Message, Colin and Hayward, J.B. & Son., Naval General Service Medal 1793-1840, Alphabetical Roll of 
Recipients, UK, 1996.   Stain on spine, otherwise good condition.   

 $200 

   4136 
  Military.   Mullen, A.L.T., The Military General Service Roll 1793-1814, London, 1990.   Good.   

 $150 

   4137 
  Military.   O'Connor, Neal W., Aviation Awards of Imperial Germany in World War I, Vols I, II, III, Princeton, 1988-1993.   
Good.  (3)  

 $120 

   4138 
  Military.   Spink & Son Ltd., Naval General Service Medal, part I (1793-1808) and part II (1809-1827), reprints, London.   
Stains on back cover of fi rst book, fair.  (2)  

 $100 
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   4139 
  Military.   Tavender, Ian., The Distinguised Flying Medal Register for the Second World War, Vols I and II, London, 2000.   
Near new.  (2)  

 $400 

   4140 
  Miscellaneous.   Ackroyd, Peter., London-The Biography, 2001; Brander, Michael (Ed)., The Sword & the Pen, London, 1989; 
Bryant, Arthur., Jackets of Green London, 1973 (ex library); Ebury, Sue., The Life of Sir Weary Dunlop, Ringwood, 1994; 
Gleeson, Janet., The Arcanum, 1999; The Moneymaker, 2000; Johnson, Donald S., Phantom Islands of the Atlantic, London, 
1999; Jones, Gwyn., A History of the Vikings, Oxford, 1984; Jones, Peter., Vote for Caesar, London, 2009; McCullough, 
Colleen., The First Man in Rome, London, 1990 (ex library); McMullin, Ross., Pompey Elliott, Carlton North, 2002; 
Miles, David., The Tribes of Britain, London, 2005; Morton, H.V., In Search of London, London, 1951; Patton, Guy., 
Sacred Treasure, Secret Power, London, 2000; Raistrick, A., Teach Yourself Geology, London, 1955 (ex library); Roberts, 
David., Great Exploration Hoaxes, 2001; Sobel, Dava., Galileo's Daughter, London, 1999; Tames, Richard., England's 
Forgotten past, London, 2010; Winchester, Simon., The Map That Changed the World, London, 2001; Younghusband, Sir 
George., The Tower of London, London, 1926; Yule, Peter (Ed)., Sergeant Lawrence Goes to France, Melbourne, 1987; 
together with booklets, Our Colony in 1880; Our Norman Heritage; How to Trace your Military Ancestors; The Army 
Lists of the Roundheads and Cavaliers; White Star Line.   Fair to good.  (26)   

 $100 

   4141 
  Miscellaneous coins and history.   Bologna, Giulia., Illuminated Manuscripts, London, 1988; Clain-Stefanelli, Elvira and 
Vladimir., The Beauty and Lore of Coins, Currency and Medals, New York, 1974; Flaum, Eric., Discovery, Exploration 
through the Centuries, New York, 1990;  Price, Martin., Coins An Illustrated Survey 650BC to the Present Day, London, 
1980.   With worn dust jacket on second book and damaged case to last, otherwise good.  (4)   

 $100 

   4142 
  Miscellaneous.   The Sydney Gazette, and New South Wales Advertiser, Vol I, 1803-1804, Vols IV & V combined, 1806-1807, 
facsimile editions, 1982 and 1968; Byatt, Derrick., Promises to Pay, London, 1994; Collingbridge, George., Discovery of 
Australia, 1989 reprint (ex library); Diderot, Denis., Pictorial Encyclopedia of Trades and Industry, Vol I, reprint; Everett, 
Susanne., & Young, Brigadier Peter., The Two World Wars, Greenwich, 1982; Fitzsimons, Bernard (Ed)., Heraldry and 
Regalia of War, New York, 1973 (ex library); Holder, R.F., Bank of New South Wales, A History, two volume boxed set, 
Sydney, 1970; Jenner, Margaret (Ed)., Bethania the Early Years, 1989.   Fair - very good.  (10)   

 $100 

   4143 
  Mudie,   James, An Historical and Critical Account of the Grand Series of National Medals, London, 1820.   First three pages 
loose, corners damaged, some foxing, fair.   

 $100 

   4144 
  Royal Numismatic Society,   Coin Hoards, Vols I-VII, London, 1975-1985.   With some wear and discolouration to covers 
on vols II and III, otherwise good condition.  (7)  

 $100 

   4145 
  Royal Numismatic Society,   The Numismatic Chronicle, Vols 142-149, Oxford, 1982-1989.   Nearly new to new condition.  
(8)  

 $100 

   4146 
  Royal Numismatic Society,   The Numismatic Chronicle, Vols 150-159, Cambridge, 1990-1999.   As new condition.  (10)  

 $100 

   4147 
  Royal Numismatic Society,   The Numismatic Chronicle, Vols 160-170, Cambridge, 2000-2010.   As new condition.  (11)  

 $100 

   4148 
  Shipwrecks.   Boddington, Jack., Women and Children First, 1991; Byron, Kenneth W., Treasure Ships and Tropic Isles, 
East Malvern, 1985; Charley, Catherine., Hunting for Treasure, London, 1990; Marx, Robert F., The Search for Sunken 
Treasure, Milsons Point, 1993; Edwards, Hugh., Sharks and Shipwrecks, Melbourne, 1975; Godard, Philippe., The First 
and Last Voyage of the Batavia, Perth, 1993; Wilson, S.J., Doits to Ducatons, Perth, 1989 (2); Flemming, Nicholas C., 
Cities in the Sea, London, 1972; Latter, Brian., Breakers Ahead...Wreck of the Earl of Charlemont, Leopold, 2002; O'May, 
Harry., Wrecks in Tasmanian Waters; Stenuit, Robert., Treasures of the Armada, New York, 1973; Taylor, James., Gold 
from the Sea, Sydney, 1942; Wagner, Kip., Pieces of Eight, London, 1967; together with booklets on Settlers Under Sail; 
Relics from the Dutch East Indiaman, Zeewijk; HMS Victory; Batavia 1628.   Fair - very good.  (18)  

 $100 
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   4149 
  Tokens.   Andrews, Dr Arthur., Australasian Tokens and Coins, Sydney, 1921; together with 1965 reprint; Field, Michele 
and Millett, Timothy., Convict Love Tokens, Kent Town, 1998; Public Library of New South Wales., Books and Articles 
on Coins, Medals and Tokens, Sydney, 1923.   Corners and spines damaged on fi rst two and last books, fair - good.  (4)  

 $100 

   OTHER  PROPERTIES  

   4150 
  Alpha Bank,   Coins of Macedonia in the Alpha Bank Collection, Athens, 209, 151pp, 171 illustrated coins in text all with 
enlargements, with dust jacket.   As new, a superb production, important coffee table book.   

 $100 

   4151 
  Atkins,   James., The Tradesmen's Tokens of the Eighteenth Century, London, Lincoln & Son, 1892, vi + 415 pps.   Half 
leather binding with some damage, cover separation, otherwise contents fi ne, scarce.   

 $80 

 Ex Library of Colin E. Pitchfork with his stamp and Noble Numismatics Sale 58 (lot 3874). 

   4152 
  Australian Coin Review,   magazines, Vol 1, July 1964 - Vol 4 No.12, June 1968 (48) and June 1980 - June 1994 (168), all 
making 18 years complete except for October 1991.   Very fi ne - extremely fi ne.  (216)  

 $100 

   4153 
  Dembski,   Gunther, Munzen der Kelten, Kataloge der Antiken Munzen, Kunsthistorisches Museum, Wien, 1998, Vienna, 
(105 plates, colour illustrations throughout, 250pp., hardbound).   Very fi ne with dust jacket.   

 $50 

 An important reference on Celtic coinage. 

   4154 
  Germany,   auction sale catalogues, recent issues of Kunker (approx 60) and Gorny & Mosch (approx 12).   All in one heavy 
carton, fi ne.  (approx 72)  

 $60 

   4155 
  Hendin,   David, Guide to Biblical Coins, New York, 2010, 637 pages, 56 plates, (5th edition), Nyack NY.   As new, the 
latest and 50% larger than the earlier 4th edition, an indispensible handbook.    

 $100 

 This book is the current standard references on Jewish and Biblical coins. 

   4156 
  Humphreys,   Henry Noel, The Coinage of the British Empire..., London, 1863, illustrated by facsimiles of the coins of each 
period worked in gold, silver and copper, with ornate, pressed timber cover, pp207 + plate pages.   Cover edge damaged 
and loose, otherwise fi ne.   

 $150 

   4157 
  Malloy,   Alex G. Coins of the Crusader States, 1098-1291 : including the Kingdom of Jerusalem and its vassal states of 
Syria and Palestine, the Lusignan Kingdom of Cyprus (1192-1489), and the Latin Empire of Constantinople and its vassal 
states of Greece and the Archipelago, by Alex G. Malloy, Irene Fraley Preston & A. J. Seltman, 1994, New York : Attic 
Books, viii + 521pp, 11 plates, illustraions throughout, 24 cm.   As new.   

 $100 

   4158 
  Metropolitan Coin Club,   bound auction catalogues, three volumes, No.1, 22May 1965 - No.45 to 24 January 1970 (3 
vols); unbound auction catalogues, Sale No.46 - 126, up to 12 November 1983; various club journals, QNS (Sept 2004 
- Aug 2011) (72), Maitland (Sept 2004 - Oct 2011) (81), Newcastle N.S. (Oct 2004 - Sept 2011) (81), ANS Reports (Aug 
1988 - Feb 2011) (15), Numis Socy S.A. (Oct 2004 - June 2011) (25), ANS Qld (May 2004 - Sept 2011) (77), Perth Num. 
(Nov 2004 - Aug 2011) (24).   Very fi ne - extremely fi ne.  (449 + 3 vols)  

 $250 
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   4159 
  Michailovitch,   Grand duc Georges, Monnaies de L'Empire de Russie 1725-1894, Boston, 1973 (1916), (C-S 11181), 
(696pp, 247 Plates).   Extremely fi ne and scarce.   

 $200 

 Ex George F. Kolbve Auction Sale 99 (March 9, 2006) (lot 293). The catalogue of the most famous of all Russian coin collections, fully illustrated 
throughout.  

   4160 
  Noble Numismatics,   recent catalogues; Spink & Baldwin auctions in Hong Kong (approx 50) plus home made fl at felt 
lined timber coin trays (6).   Lot.  (approx 56)   

 $100 

   4161 
  Peck,   C. Wilson, English copper, tin and bronze coins in the British Museum 1558-1958, London, 1960, xx + 647pp, 50 
plates, hardbound lacking dust jacket, with pencil tickets and other marks.   Minor foxing, otherwise fi ne.    

 $200 

 Ex Numismatic Library of Colin E. Pitchfork with his book stamp and Noble Numismatics Sale 89 (lot 4314).  The standard work on the subject published 
by the British Museum, very diffi cut to obtain.   

   4162 
  Pridmore,   Major F., Modern Coins and Notes of Cyprus, published by Central Bank of Cyprus, printed at Nicosia, 1974. 
pp323 with b&w illustrations.   As new and scarce.    

 $100 

   4163 
  Rulau,   Russell, Early American Tokens, 1981, 36pp; Guidebook of Franklin Mint Issues, 1980, edited by Chester L.Krause, 
302pp; auction catalogues for Spink Noble (Sale 36, 37) (2), Noble (Sale 56, 83) (2), Downies (Sale 250, 264, 282-289, 
291) (11); various other coin and note listings and a number of coin magazines (approx 20).   Very fi ne - good extremely 
fi ne.  (50)   

 $50 

   4164 
Sylloge Nummorum Graecorum, France Bibliotheque Nationale, Cabinet des Medailles Collection Jean and Marie Delepierre 
Paris, 1983, 87 plates etc.;   Starr,   Chester G., Athenian Coinage 480-449 B.C., 1970 edition by Clarendon Press, Oxford, 
96 + viii pps, 26 plates.   First nearly very fi ne and out of print, second as new, important.    (2)

 $250 

 Second volume from the library of Graham Joyner and sold as a duplicate of the ACANS library at Macquarie University. It is the standard work on 
Athenian coins of this period. 

   4165 
  Sydenham,   Edward A., The Coinage of the Roman Republic, London, 1952, (1975 reprint), 343pp + 30 plates, published by 
Arno Press, New York; Lannoye, Vincent, The Story of Money for understanding Economics, 2011, Lexington USA, 404pp 
and illustrated throughout; Herbert, Kevin, Roman Imperial Coins, 31 BC - AD 180 The John Max Wulfi ng Collection 
(Washington University) Volume III, Wauconda Ill. 1996, xxii + 42 plates.   All mostly as new.  (3)  

 $100 

 The fi rst and third volumes from the library of Graham Joyner and duplicates of the ACANS library at Macquarie University. 

   4166 
  Various,   guide books, McDonald editions 10 - 13, Renniks hardbound 20th and 21st editions, Coincraft English & UK 
Coins, 1066 to date, 3rd edition, a 1998 Krause publication; Collecting Coins by C.W.Hill and The Complete Book of 
Coin Collecting by Joseph Coffi n, New York 1979; Worlds Most Popular Coins, F.Reinfeld, 1969 edition; a large carton 
of Australian and USA auction catalogues (mostly Heritage); ACR single issues; M.R.Roberts Numisnews 2007 - 2010, 
several only.   Two large cartons, fi ne - very fi ne.  (approx 100)  

 $100 

   4167 
  Webb,   William Wilfrid., The Currencies of the Hindu States of Rajputana, 1893 (2003) reprint, 135pp, 12 plates,  Asian 
Educational Services, New Delhi.   As new, bound in green leather with gilt titles.    

 $50 

 


